

## LA LUCHA ES FORMIDABLE EN EL FRENTE ORIENTAL

# Los aliados atacan las segundas líneas alemanas

## UN DISCURSO DE SIR EDWARD GREY

### POR LOS FLANCOS

Allá en la primavera, dijimos varias veces, comentando los rumores que circulaban acerca de una próxima ofensiva de los aliados en Francia y Bélgica, que ésta tardaría mucho más y que, cuando se iniciara, comprendería dos ataques simultáneos y muy violentos en Artois y en Champaña oriental, es decir, en las regiones que se extienden por los flancos del inmenso saliente germano.

Las operaciones de Langle de Cary en el Dormois probaban claramente que Joffre, enemigo de los asaltos frontales, quería ir debilitando las defensas alemanas entre Reims y Verdún. Luego, en mayo, la ofensiva de Foch en el Artois nos confirmó en nuestra idea. Hoy, la doble arremetida que los franco-ingleses dan al frente enemigo de Francia, es una demostración evidente de que no nos equivocábamos.

Claro es que, como ha dicho el general Zurlinden, todo caudillo debe saber aprovechar las ocasiones. Ya escribió Napoleón palabras definitivas acerca de la utilización acertada de lo imprevisto. Si Joffre, uno de estos días, se entera de que los refuerzos alemanes hacen muy difícil la marcha progresiva de sus columnas en las zonas donde hoy luchan, y al mismo tiempo le dicen que en Picardía, en Bélgica, en Lorena, en Alsacia, han quedado pocas tropas adversarias, cambiará instantáneamente la dirección de su ofensiva y buscará éxitos muy lejos de Lens, Arras, Lille, Reims y Verdún.

No creemos que haya llegado la hora del magno empujón con que sueñan los franceses. Suponemos que se trata de una acción estratégica comenzada con el fin de evitar que los alemanes envíen a Serbia medio millón de hombres. Su repercusión será inmediata, no sólo en el Danubio, sino en Rusia también. ¿Son numerosas las formaciones alemanas nuevas? ¿Están preparadas para entrar en campaña? Nadie ignora que, desde abril, todos los soldados que Alemania ha ido movilizandó e instruyendo, fueron enviados a Oriente, donde el consumo de hombres alcanzaba proporciones colosales. Austria ha hecho lo propio, y últimamente, según iba adquiriendo gravedad la presión italiana, fué retirando de Galitzia y Polonia ejércitos enteros, que hoy batallan en el Isonzo, en los Alpes Cárnicos y en el Trentino.

Desde noviembre del año pasado, Alemania y Austria no han vuelto a atacar a Serbia. Desde noviembre del año pasado igualmente, Alemania no acometió a los franceses mas que con 80.000 hombres precedidos de gases asfixiantes en Ipres, y con 40.000 dirigidos por el Kronprinz, en el Argona.

Y nadie admitirá que semejante inacción pueda ser voluntaria, ya que está en el interés de ambos Imperios centrales la pronta yugulación del monstruo de la guerra. Esa inacción es impotencia y no otra cosa. Muy fuerte es Alemania. Pero no tanto que se permita el lujo de dos ofensivas en sus dos frentes. En octubre hizo un alarde de su poderío, librando en el Oeste la batalla de Flandes y en el Este las del Niemen y el Vístula. Y aunque la ayudaba Austria, salió con las manos en la cabeza. Sus regimientos no llegaron a Calais ni a Ipres siquiera. Y en Oriente, luego de la derrota de Augustowo, vió otra vez invadida Prusia, y tras el fracaso de Varsovia é Ivangorod, Hindenburg debió replegarse a la Posnania. La lección le ha sido útil. En mayo emprendió la reconquista de Galitzia con la totalidad de las fuerzas que le quedaban con todas las unidades organizadas durante el invierno. Y no quiso que su aliada invadiera Serbia. Y dejó que los turcos se las arreglaran como pudiesen.

Sea lo que sea, es lo cierto que Joffre y French han comprobado que el frente alemán puede ser roto si se le bombardea con energía y se precipita sobre sus obras defensivas masas de hombres ágiles y bravos. El ensayo ha salido bien. En Artois, desde el Sur de la Bassée a Arras, y en Champaña, desde el Suippes a Vienne-le-Chateau, las primeras líneas teutonas han sido forzadas, y sus defensores quedaron, en su mayoría, fuera de combate. Los franco-ingleses se han detenido ante las segundas. ¿Tratarán de romperlas ó harán preceder el asalto de un cañoncito tan vigoroso como el que ha servido de prólogo a su triunfo anterior?

El ejército inglés ha peleado en Hulluch y Loos. (Hay otro Loos junto a Lille.) En mayo, los franceses estaban al Norte de Souchez. Pero conforme llegaban a Francia divisiones de las organizadas por Kitchener, el núcleo británico del Norte descendía hacia Arras. Las posiciones de Foch, en Vermelles, Mazingarde y Grenay, cubiertas, cerca del enemigo, por los atrincheramientos del Rutoire—obras muy poderosas, ya que fueron levantadas sobre vastas explotaciones carboníferas—recibieron guarniciones británicas. De ahí que el ataque de flanco sobre Lens haya sido confiado a French y no a Foch. Naturalmente, ese flaqueo es sostenido, desde

abajo, por los franceses, que han llegado a Thelus, en un país de pequeñas colinas y que se asoman, por el Sur, a la llanura de Lens.

En Champaña oriental el éxito es de Langle de Cary. Recordemos las batallas de febrero, la pugna rabiosa entre Perthes y Beauséjour. El Dormois es una región ingrata, desolada, tristísima. Por algo comprende la parte más considerable de la Champagne Pouilleuse. Tahure, que ocupa el centro de ella, es un burgo pequeño, próximo a las fuentes del Dormoise, río que da nombre a toda la comarca. ¿Por qué no acomete Langle más cerca de Reims? Sin duda, porque si llega a la estación de Challerange y a Monthois, podrá envolver a los alemanes del Argona y de los montes de Reims y amenazar las comunicaciones de los regimientos que, muy al Oeste, forman el vértice del ángulo teutón, clavado tan profundamente en el corazón de Francia. Además, los alemanes que defienden el sector de Berry-au-Bac a Reims guardan líneas fluviales y montañosas de expugnación muy afortunada.

También en el Dormois los aliados llegaron a la segunda línea enemiga. La lucha adquiere violencia formidable.

Fijémosnos, no obstante, en el sector Somme-Oise. Las artillerías respectivas cambian proyectiles sin reposo. Al Sur de Roye, en Dancourt—ferrocarril de Montdidier a Tilloloy—en Beuvraignes y en Canny-sur-Matz, la tierra es constantemente estrechecida por ráfagas de ardientes metales. Las trincheras se derrumban y saltan los depósitos de municiones. ¿Se prepara en Picardía una operación semejante a las del Artois y de Champaña?

### Explosión a bordo

Contraalmirante muerto.

BRINDISI, 28. Se ha producido un incendio, seguido de una explosión, a bordo del acorazado *Benedetto Brin*.

Hasta ahora se han salvado 379 marinos y ocho oficiales.

Entre las víctimas se encuentra el contraalmirante Rubin de Vervin.

El incendio ha sido puramente accidental.

### Don Melquiades Alvarez

A Madrid.

PARIS, 28. A las 9,45 de esta noche han marchado a Madrid D. Melquiades Alvarez y los delegados del partido reformista, que han pasado algunos días en esta capital.

Todos ellos llevan un grato recuerdo de la cordial acogida que les ha sido hecha en París por parte de todas las personalidades políticas con que hablaron durante su estancia en nuestra capital.

### El general Marchand

Herido.

PARIS, 28. El general Marchand ha sido gravemente herido, conservando esperanzas de salvarle a pesar de haberle sido alcanzada la columna vertebral.

Condecorado.

PARIS, 28. A propuesta del ministro de la Guerra, el Presidente de la República ha conferido al general Marchand la placa de gran oficial de la Legión de Honor.

### Francia y Rusia

Cambio de telegramas.

PARIS, 28. El Emperador de Rusia ha dirigido al Presidente de la República el siguiente telegrama:

«Acabo de tener noticia del gran éxito conseguido por el glorioso ejército francés y aprovecho gustoso esa feliz ocasión para enviar, tanto a usted como a su valeroso ejército, mis felicitaciones más calurosas y mis votos más sinceros por un porvenir de eterna prosperidad para Francia.—Firmado: Nicolás.»

M. Poincaré ha contestado: «Agradezco a Vuestra Majestad las felicitaciones que ha tenido a bien enviar a nuestro ejército con ocasión de los hermosos éxitos que acaba de conseguir con el concurso de sus aliados sobre el enemigo común.»

Ruego a Vuestra Majestad reciba mis más calurosos cumplimientos por el magnífico valor de que las tropas rusas dan diariamente ejemplo, y que es objeto de la admiración del mundo entero.—Firmado: Poincaré.»

### Los israelitas

Un llamamiento.

PARIS, 28. El Consistorio central de los israelitas franceses ha dirigido a los israelitas de los países neutrales un llamamiento recordándoles que Francia contribuyó a la emancipación de los judíos y que Alemania, por el contrario, fué, después de 1870, causa del antisemitismo.

También recuerda que la Revolución francesa libertó a los judíos de Occidente y confía en que la victoria de los aliados libertará a los judíos del resto de Europa. Esperemos con confianza el triunfo de la justicia.

El llamamiento invita a todos los israelitas

de los países neutrales a propalar la verdad sobre las causas y orígenes de la guerra y protestar contra la violación de las leyes de la guerra por los alemanes.

### En el Senado francés

Aprobación de un proyecto.

PARIS, 28. El Senado ha aprobado por unanimidad el proyecto de los dozeos provisionales para el cuarto trimestre de 1915.

### Un mensaje del Papa

Nueva exhortación a los católicos.

ROMA, 28. El Papa ha respondido a la conferencia de obispos reunida en Fulda con un mensaje en el que expresa su dolor al ver las circunstancias actuales en que tantos hombres mueren y en que tantos pueblos son desgraciados.

Exhorta a todos los católicos a abandonar las disensiones y a ayudar al común acuerdo para adelantar la paz, todo lo posible, en una forma que satisfaga las aspiraciones de la humanidad y el derecho de los pueblos.

### En el frente occidental

Comunicado francés.

PARIS, 28. Parte oficial de las once de la noche:

«En la jornada del 28, nuestras tropas han continuado ganando terreno pie a pie, hacia las crestas del Este de Souchez.»

Hemos hecho un centenar de prisioneros, entre ellos algunos hombres del Cuerpo de la Guardia prusiana, traídos hace algunos días desde el frente ruso.

En la Champagne hemos realizado igualmente progresos, especialmente en el Norte de Massiges, donde hemos hecho aún 800 prisioneros.

El enemigo ha emprendido contra nuestras trincheras del Argona un violento bombardeo, al cual hemos contestado eficazmente.

Sin embargo, el enemigo no ha intentado ninguna acción de infantería.

Los combates con granadas nos han permitido recuperar algunos elementos de nuestra primera línea, en donde el enemigo se había sostenido desde ayer.

Cañoneo intermitente en el bosque de Le Pretre y en la región de Ban-de-Sapt.»

### En los Balcanes

La distribución de los ejércitos búlgaros.

ROMA, 28. Los ejércitos búlgaros están divididos en tres grupos: el primero se compone de la primera, séptima y onceava divisiones; esta última está formada por una división macedónica. Lleva el nombre de ejército de ocupación y está destinado a invadir Macedonia. El segundo ejército se compone de la segunda, octava y décima divisiones, y se dirigirá a la frontera griega. En cuanto al tercer ejército, su composición aún no está fijada y tendrá, sin duda, la misión de intentar unirse a la columna austroalemana.

### El generalísimo búlgaro.

ROMA, 28. El Zar Fernando y M. Radoslavoff no están de acuerdo en el nombramiento de generalísimo, pues mientras Radoslavoff quiere que lo sea el general Sawov, el Zar desea enviarle al cuartel general alemán. Es el Príncipe Boris, el hijo mayor del Rey Fernando, quien probablemente desempeñará el cargo de generalísimo. Tiene veintidós años y es capitán honorario de algunos regimientos alemanes y austrohúngaros.

Esta designación demuestra el deseo inquebrantable del Zar Fernando de dirigir él mismo las operaciones militares. Es probable que el general Gutinchew reemplazará como ministro de la Guerra al general Jekoff, que será jefe del Estado Mayor general.

### Serbia y la movilización búlgara.

LONDRES, 28. Dicen de Nisch que los búlgaros explican la movilización de sus tropas como una respuesta a las medidas tomadas por Serbia y especialmente a la declaración en virtud de la cual el Gobierno serbio ha proclamado «zona de guerra» la región de su territorio que linda con la frontera de Bulgaria.

Conviene observar con este motivo que Serbia, amenazada al Norte por una invasión austroalemana, no ha soñado nunca amenazar a Bulgaria por el lado Sur; al contrario, la misma Prensa alemana ha anunciado últimamente que el Gobierno serbio había intentado negociar directamente un acuerdo con Bulgaria, que ésta había rechazado. En cuanto a la declaración de «zona de guerra», lejos de poder ser el pretexto para la movilización búlgara, ha sido una respuesta, desde luego necesaria, a esa movilización.

### Radostavoff, perplejo.

ATENAS, 28. Según declaración de un diplomático extranjero, la situación en Bulgaria se ha hecho muy difícil a consecuencia de la actitud enérgica adoptada por Grecia.

El Gobierno, se dice, ha sido engañado por Alemania, deseosa de abrirse una vía de comunicación con Turquía, cuya resistencia se debilita cada día en razón de la falta de municiones de toda clase.

Alemania ha empujado a Bulgaria a movili-

zar, declarando que grandes fuerzas alemanas estaban prontas a atacar a Serbia, y dando además seguridades de que Grecia observaría una neutralidad absoluta.

No obstante, el ataque alemán contra Serbia no parece aún inminente, y las esperanzas fundadas en una neutralidad de Grecia, han resultado completamente fallidas.

Así, pues, el Gobierno búlgaro se encuentra en una gran perplejidad.

### Cuatrocientos mil soldados griegos.

ATENAS, 28. La inquietud que reinaba desde hacía días respecto a un desacuerdo entre el Soberano y el Gobierno de Grecia ha desaparecido por completo.

Ante el peligro búlgaro toda la nación se halla animada de iguales sentimientos patrióticos.

Los reservistas acuden de todas partes.

Según las cifras dadas por el ministerio de la Guerra, la movilización de 20 reemplazos dará más de 400.000 soldados, los cuales cuentan con el equipo correspondiente.

También existen municiones en cantidades considerables.

### Los rusos

Comunicado oficial.

PETROGRADO, 28. Parte oficial: En la región de Dvinsk hay combates encarnizados.

En la de Viteika hemos rechazado la ofensiva del enemigo.

Los alemanes tomaron el pueblo de Lastdiantze; pero se le hemos vuelto a quitar, continuando allí los ataques tenaces.

El enemigo está desarrollando verdaderas ráfagas de artillería, arrojando ayer 10.000 proyectiles de grueso calibre contra un regimiento ruso.

En el Sur del Pripet y en Galitzia el enemigo ejecuta ataques importantes. En el Noroeste de Tarnopol hemos tomado unas trincheras.

Los alemanes quieren tomar Dvinsk a toda costa.

PETROGRADO, 28. La reciente orden del día dirigida al ejército alemán que opera contra Dvinsk, dice: «Miles de hermanos y camaradas nuestros, que han roto con valor el frente ruso cerca de Vientzany y que corren hacia el Este, están en peligro mientras Dvinsk esté en poder de los rusos. Es necesario absolutamente tomar esta ciudad. Hay que conjurar el peligro; es vuestro deber cerca de esos héroes.»

### La situación.

PARIS, 28. Ludovico Naudeau, enviado de *Le Journal*, comunica desde el gran Cuartel general ruso impresiones interesantes.

«Ya he señalado—dice—a Vileiki, al Norte de Molodetchno, como una localidad constantemente perdida y recobrada por las Caballerías beligerantes.»

Los rusos acaban de obtener ahora un éxito completo, obligando al enemigo a huir, abandonando, sin tiempo para inutilizarlos, muchos cañones y ametralladoras.

En las posiciones de Dvinsk, el enemigo lleva el ataque desde Vileiki hasta el alto Niemen.

Parece decidido a rodear por el Norte la región pantanosa recorrida por el haz de afluentes derechos del alto Niemen, del que forma parte el Beresina. En estas condiciones le es necesario apoderarse de la posición de Molodetchno.

Un rasgo nuevo de la situación general es la llegada de los alemanes al río Mieschauka, afluente derecho del Char, a diez verstas de Baranovitchi, donde seguramente van a desarrollarse acontecimientos importantes.

Baranovitchi está en el cruce de la línea Norte Sur de Vilna-Rovno y de la línea Oeste Este de Brest-Litovsk-Minsk-Borisov.

Pronto veremos si el enemigo piensa en un movimiento convergente hacia Miotk, por una parte, partiendo de Vilna-Molodetchno, y por otra, de Baranovitchi.

En las regiones susceptibles de ser ocupadas momentáneamente por los alemanes, los rusos han declarado obligatoria la evacuación de todos los hombres de diez y ocho a cuarenta y cinco años, que estaban todavía en sus hogares. El enemigo, en efecto, se llevaría para los trabajos de fortificación a todos los hombres hábiles.

Así, en Novosvientsiani, en una región que fué recorrida de improviso por la Caballería alemana, fueron capturados los campesinos.

Al Sur de la Polisia, los éxitos moscovitas son continuos y considerables.

Progresan constantemente hacia el Oeste, recorriendo metódicamente los ríos de que el enemigo se había apoderado a costa de enormes pérdidas. La ocupación de Loutsk, por ejemplo, es una ventaja de gran importancia.

El 25 de septiembre no quedaba un alemán al Norte del Dvina, y en el frente Sur, los rusos avanzan entre la frontera rumana y el Sur de la Polisia. Aparecen ya, por tanto, positivos resultados.»

### Éxitos de una patrulla.

PETROGRADO, 28. Un comunicado ofi-

cial dice que en la región de Polovtze, al Oeste de Tebertkoff, veinte jinetes rusos cargaron sobre un grupo de austriacos que trabajaban en la reorganización de una de sus posiciones.

Dejaron fuera de combate a 18 soldados y a un oficial, haciendo prisioneros a otro oficial y a cuarenta y siete soldados.

La patrulla tuvo solamente dos heridos leves.

Este pequeño destacamento ruso atacó también un puesto austriaco de veinte hombres. Hizo nueve prisioneros, dejando fuera de combate a los restantes.

### Retirada de la escuadra alemana.

PETROGRADO, 28. La escuadra alemana, que había llegado al golfo de Riga, quedándose en la proximidad de las aguas rusas, con la esperanza de renovar con mayor fortuna que la otra vez sus operaciones, ha entrado esta semana definitivamente en su refugio de Kiel.

Numerosos submarinos ingleses y rusos guardaban escrupulosamente el mar Báltico, y ello ha motivado la decisión de la retirada en el Almirantazgo alemán.

El hecho confirma toda la importancia que tuvo la victoria naval rusa del golfo de Riga, victoria que los alemanes han tenido que reconocer en sus relatos oficiales.

### La confesión del fracaso.

PETROGRADO, 28. Los prisioneros alemanes declaran que la evasión del ejército ruso de Vilna, cuyo envolvimiento se creía seguro, ha provocado importantes cambios en el alto mando alemán.

Green que una de las víctimas es el general Von Eichhorn.

### La canción del soldado.

ROMA, 28. El corresponsal de «Il Secolo» en Rusia ha enviado la canción del soldado ruso. Nació este himno en las calles de Novgorod, del espíritu de un poeta ignorado. Actualmente le cantan todas las tropas del Zar.

El sentido de él es éste:

«Lejos de la patria, sobre las montañas y sobre los mares, en las selvas inmensas, allí donde los pájaros no vuelan nunca ni viven los animales salvajes, sufren y combaten ahora nuestros soldados. Sirven a toda Rusia procurando la salvaguardia de su Emperador bien amado.

A pesar del frío, a pesar del viento terrible que azota sus rostros, nuestros pobres soldados están siempre en pie, armados de sables, bayonetas y fusiles. Caminar noche y día, siempre adelante, sin descansar en las fiestas ni en los domingos. Van a combatir a los enemigos de la patria.

Cuando no encuentran caminos los construyen, cruzan los lagos, traspasan las montañas como las águilas y no tienen más que una idea, una sola, el vendimiento del enemigo.

Durante los grandiosos combates, las selvas se estremecen, los animales abandonan sus guaridas, los pájaros, espantados, huyen. Solamente nuestros bravos soldados permanecen sin temblar. Su sangre hierve, sus corazones palpitan, y siempre se hallan alerta y en pie. Si pierden uno de los miembros, utilizan el otro; si pierden una mano, disparan con la que les queda.

El combate es sangriento, nublandose el Sol tras la enorme humareda de los disparos. Y cuando los fusiles no sirven, nuestros soldados avanzan a pecho descuberto, y cuando su vida está a punto de extinguirse, saben ofrecérsela a Dios. Y llega la muerte, y el Sol desaparece, y si es de noche, las estrellas se apagan también en lo alto de los cielos.»

### Relatos de prisioneros.

PETROGRADO, 28. En el curso de las recientes victorias rusas en Wolhynia, las tropas del Zar se apoderaron de muchas docenas de millares de prisioneros enemigos.

La ciudad de Kief está lleno de soldados prisioneros.

En Kief los dividen en grupos y luego los envían a poblaciones lejanas, en el interior de Rusia, donde se han establecido inmensos campamentos.

El corresponsal del *Novoie Vremia* ha hablado con varios de ellos y relata sus impresiones en el siguiente telegrama:

«Cada veinticuatro horas —dice— llegan a Kief varios destacamentos de prisioneros enemigos. Sólo en uno de ellos había más de 150 oficiales, 50 funcionarios de Intendencia Militar, etc.

Entre los oficiales austriacos había muchos que formaban parte del Estado Mayor de su ejército.

Todos los prisioneros que hemos hecho últimamente dan la impresión de cadáveres ambulantes.

Ellos explican espontáneamente a qué se debe su extenuación.

«En el ejército alemán—dicen—, lo mismo que en el ejército austriaco, los mismos soldados combaten en la inmensa línea del frente; es decir, en todos los puntos del teatro de la guerra oriental. Con frecuencia, apenas

ha terminado una batalla nos amontonan en vagones de ganado y nos transportan a otros campos de batalla para reforzar las tropas que luchan con los rusos. Así nos sucede que durante muchos días seguidos carecemos de todo descanso.

Nuestro Estado Mayor quiere que nosotros seamos en todas partes superiores en número a las fuerzas de que pueda disponer el generalísimo ruso.

Por eso andamos de un sitio para otro, día y noche, combatiendo por la mañana en el Norte y por la noche en el Sur. No hay reservas en nuestros acantonamientos, pues todas las tropas disponibles han sido utilizadas contra los rusos. No teniendo reservas, nosotros mismos tenemos que realizar un esfuerzo que supera a nuestras fuerzas efectivas.

Los prisioneros austriacos cuentan, además, según el indicado correspondiente, que el general Mackensen tenía la intención de realizar una marcha fulminante sobre Kiev. La Galitzia oriental fué elegida como punto de partida y se acumularon allí fuerzas importantes.

Una súbita ofensiva de nuestra parte, llevada a cabo vigorosamente y preparada en el mayor secreto, contrarió esos planes.

Además, nosotros le hemos causado enormes bajas, tanto que el Cuerpo 40 de infantería alemana, de nueva formación, ha sido casi aniquilado por nuestras tropas luchando a la bayoneta.

Los otros Cuerpos de ejército, fatigados por tantas batallas continuas, sólo podían oponer una resistencia limitada.

En los pantanos rusos.

PETROGRADO, 28. El Roussoie Slovo escribe lo siguiente:

«El 9 de septiembre corrió por toda la Polonia (región de los pantanos de Pripet ó de Pinsk) el rumor de que una columna enemiga había caído en una ciénaga. Declárase que el destacamento enemigo se componía de infantería, caballería y convoyes, y que había también un cañón. Nuestra caballería se lanzó al asalto. Por medio de un ataque súbito envolvió la columna alemana.

La aparición de nuestra caballería era tan inesperada que no le quedaba al enemigo más salida que huir; pero ofuscados, los alemanes se arrojaron al pantano, que se convirtió en tumba de toda la columna.

Eso no es más que el preludio de los futuros combates en los pantanos de Pinsk. Un habitante de esa región, un viejo propietario que conoce a fondo su país natal, ha dicho: «Los pantanos de Pinsk conocen millares de tumbas ignoradas. La ciénaga insaciable que devora todo cuanto vive, tragárase a cuantos se atreven a penetrar aquí sin conocer la región. La técnica es impotente contra ellos.»

La ocupación alemana.

PETROGRADO, 28. El Novoe Vremia publica la siguiente información respecto a la ocupación alemana de Varsovia:

«Numerosos hechos prueban que el espionaje alemán florece espléndidamente en Varsovia.

En la calle de Fret, antes de ser ocupada la ciudad por los alemanes, se descubrió una tipografía secreta alemana, con magnífico material.

La carestía de los víveres en particular, y de la vida en general, provoca motines continuos.

El 23 y el 25 de agosto, la muchedumbre, furiosa, ha destrozado y saqueado, en el mercado, los despachos de los comerciantes alemanes, siendo estos mismos golpeados.»

Italia y Austria

Los italianos se acercan a Trento y Trieste.

ROMA, 28. Según las últimas noticias, las tropas italianas han llegado a 16 kilómetros al Este de Trento y a otros 16 al Oeste de Trieste.

Se está realizando un avance general del ejército italiano en el frente oriental del Trentino.

El fuerte Panziotta, que ha incendiado Roncegno y Borgo, está casi completamente desmantelado.

Al desfiladero de Tonalé.

ROMA, 28. Los italianos se esfuerzan en apoderarse de las alturas que dominan el des-

filadero de Tonalé. Sobre las fortificaciones austriacas cae una lluvia de proyectiles de grueso calibre.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS De Inglaterra, Francia e Italia

LONDRES (Estación del Almirantazgo británico), 28 (5 tarde). Según el Press Bureau, las últimas operaciones en Galipoli han consistido principalmente en ataques de aviones, bombardeos de artillería y en fuego de artillería de grueso calibre turca, dirigido contra Suvla y el frente australiano, que parecía preluir un ataque general, que se redujo a un intento en el que intervinieron pocas tropas en el ala derecha y en el centro de Suvla, y que fué fácilmente rechazado con fuego de fusilería, repitiéndose este hecho por dos veces seguidas.

Los aeroplanos enemigos atacaron nuestro campo de aviación, pero las bombas que arrojaron no produjeron daño; nuestros aeroplanos los bombardearon y persiguieron.

Reuter-Nish.—Durante las noches del 22 y 24 de septiembre intentó por dos veces el enemigo cruzar el río Driina con dirección a Natta y Vishegrad, protegido por el fuego de la artillería pesada y el de la infantería, pero fueron rechazados.

El correspondiente del Daily Chronicle en Atenas asegura que los ministros aliados han participado al Gobierno de Grecia que si ésta fuese atacada, los aliados estaban dispuestos a desembarcar inmediatamente fuerzas y artillería, y que éstos proveerán a Grecia de todo lo necesario y la ayudarían financieramente en el acto.

Reuter Petrogrado.—Se asegura particularmente que los rusos continúan su avance por ambos lados de Luck, habiendo llegado a Kovel, y que los austriacos han evacuado Brady.

El parte dice que se ha reproducido con fiereza la batalla en la región de Dwinsk y que han sido rechazados muchos ataques alemanes en dirección a Novo Alexandrowsk.

PARIS (Torre Eiffel), 28 (6 tarde). Con el título de «Violación de los derechos de la guerra», ha publicado la librería Berger-Levrault un volumen de los más interesantes, pues demuestra con las piezas de convicción en la mano, con testimonios irrecusables, con confesiones y citas, lo criminal que ha sido Alemania en provocar y continuar, con ventaja en lo posible, la guerra preparada por ella hace tanto tiempo.

La documentación, con frecuencia aterradora, de esta obra es oficial y completamente indiscutible.

El rector del Instituto Católico de París acaba de ser recibido por el Papa.

He aquí las declaraciones que ha hecho a un redactor del Echo de Paris:

«La opinión en Roma nos es cada vez más favorable.

El tiempo y los hechos han destruido por sí mismos muchas prevenciones.

Los indiscutibles testimonios de todos esos horrores y los sacrilegios perpetrados en Bélgica y en el Norte de Francia; la barbarie de la guerra marítima alemana, han producido resultados por los que tenemos el derecho de regocijarnos.

Durante la entrevista que he tenido con el Papa, éste insistió en que las expresiones empleadas por él en su carta del 28 de julio a los príncipes y a los pueblos, cuando deseaba una paz conforme al derecho y a la justicia a que deben aspirar las naciones, y hacían votos por ella, sólo se refería a una paz con la cual estarían conformes todos los franceses; yo no sé si me haré comprender, pues no debe publicarse una conversación tenida en el curso de una audiencia privada; pero debéis saber que el Soberano Pontífice, al reclamar una paz conforme con las aspiraciones de los pueblos, no admite en principio ninguna excepción.»

CARNARVON (Londres), 28 (7 tarde). El último parte de sir John French es un verdadero mensaje de felicitación, en este aniversario, del general en jefe, pues, en él se demuestra que la ofensiva británica progresa al Este de Loos.

Lo capturado por nuestras tropas asciende a 53 oficiales y 2.800 soldados, 18 caño-

nes y 23 ametralladoras, además de una gran cantidad de material de guerra.

Continúan los contraataques alemanes al Noroeste de Eulluch, donde ha sido rechazado el enemigo, que ha sido castigado muy duramente.

El total de cañones cogidos por los aliados, según se ha podido comprobar hasta el presente, sube a más de 60 de artillería de montaña.

Dicen de Petrogrado que en la región de Dwinsk continúa batiéndose una terrible batalla, y que a lo largo del frente de mil millas ruso están obteniendo éstos grandes éxitos.

—Esta tarde, en la Cámara de los Comunes, Mr. Edward Grey ha hecho importantes declaraciones respecto a la situación de los Balcanes.

Dijo, contestando a sir Philip Magnus, que la información oficial del Gobierno búlgaro es la de que Bulgaria se ha decidido por una neutralidad armada, en defensa de sus derechos y de su independencia, sin ulteriores intenciones agresivas.

Tal vez ha hecho bien en dar esta breve explicación, en nuestra opinión, sobre la situación balcánica. No solamente no existe en este país ninguna hostilidad contra Bulgaria, sino que nuestra ardiente simpatía hacia el pueblo búlgaro es tradicional.

Por esta razón, en tanto que Bulgaria no se ponga al lado de los enemigos de la Gran Bretaña, no puede haber lugar a que la influencia británica se manifieste hostil en ningún sentido contra los intereses búlgaros, y mientras la actitud de Bulgaria no sea agresiva, no habrá disturbios en nuestras amistosas relaciones.

Si, por otra parte, la movilización de Bulgaria tuviera por objeto una actitud agresiva hacia nuestros enemigos, nosotros estamos dispuestos a prestar a nuestros amigos de los Balcanes todos los auxilios que pudieran necesitar, y les daríamos la bienvenida al unirse con nuestros aliados, sin reservas y sin calificaciones de ningún género.

Hemos conferenciado con nuestros aliados respecto a la situación, y creo que la opinión que he expresado es también la suya propia.

Nuestra política ha sido la de obtener un acuerdo entre los Estados balcánicos, que asegurará a cada uno de ellos la independencia para lo futuro, basada en el principio general de una unión territorial y política de las naciones hermanas.

Para asegurar este acuerdo hemos tenido que reconocer aspiraciones muy legítimas.

La política de Alemania, por el contrario, ha sido la de crear disensiones que favorezcan sus propósitos.

Austria, al precipitar la guerra, se ha subordinado completamente a Alemania, y hoy depende de ella.

Los intereses turcos se hubieran salvado de haber permanecido neutral; pero Turquía se vio forzada y obligada por Alemania, y hoy se halla subordinada y depende de ella, ayudándola a realizar sus aspiraciones, y reina la influencia germana desde Berlín a Bagdad.

Quiere avasallar del mismo modo a las naciones balcánicas, que terminarán inevitablemente por ser subordinadas suyas, sin beneficio alguno territorial y con pérdida segura de su independencia.

Como se ve, la política alemana es completamente contraria a la de los aliados, que quieren asegurar y llenar las aspiraciones de los Estados balcánicos sin sacrificar su independencia.

COLTANO (Italia), 28 (10,30 noche). Mando supremo.—Los austriacos intentaron algunos ataques en dirección de Capuana Cedde (?); pero la asidua vigilancia y la sólida resistencia de las tropas italianas malograron sus intentos.

En el Carso los italianos rechazaron también un ataque del enemigo contra Selz.

La artillería austriaca lanzó algunos proyectiles sobre Monfalcone; pero su fuego fué rápidamente apagado por la pronta y eficaz acción de las baterías italianas.—Firmado: Cadorna.

TORRE EIFFEL (Paris), 29, 10 mañana. El Emperador de Rusia ha mandado al Presidente de la República francesa un tele-

grama felicitándole por el gran éxito que ha tenido el glorioso ejército francés.

El lunes por la tarde un gentío inmenso recorrió las calles de San Petersburgo, dando vivas a Francia e Inglaterra. Los manifestantes se estacionaron delante de las Embajadas de ambos países, subiendo una Comisión a felicitar a los embajadores por el hermoso hecho de armas francés e inglés.

—Dice el Diario de Munich (Baviera): «Las valientes tropas alemanas que se han visto envueltas por la ola irresistible enemiga en el frente occidental se encuentran en situación muy difícil.»

—El Consistorio central israelita de Francia hace un llamamiento a los israelitas de países neutrales, y dice entre otras cosas, que la Revolución francesa libertó a los judíos occidentales. El triunfo de los aliados logrará la emancipación de los israelitas en el resto de Europa. Sería una locura esperar la libertad de una cohesión de pangermanismo y del militarismo prusiano.

De Alemania y Austria

NAUEN, 28 (12 noche). Comunica el gran Cuartel general alemán, con referencia al teatro occidental de operaciones, que ayer los aliados continuaron en su intento de romper las líneas alemanas, no obteniendo resultado alguno en ningún sitio. En varios puntos sufrieron pérdidas elevadas. En Loos los ingleses, haciendo uso de gases asfixiantes, emprendieron un nuevo ataque, que resultó absolutamente estéril.

Los alemanes contraatacaron con éxito, haciendo prisioneros a 20 oficiales y 750 soldados. Con éstos, la cifra total de prisioneros en este lugar, comprendiendo a los oficiales, se eleva a 3.397 hombres. Los alemanes se apoderaron, además, de nuevas ametralladoras.

En Souchez, Angres, Rocincourt y en todo el frente de Champagne hasta el pie del Argona, los alemanes rechazaron los ataques franceses.

En los alrededores de Souain, los franceses lanzaron para reconocer el terreno masas de caballería, que fueron, naturalmente, rápidamente contenidas por el fuego alemán y obligadas a huir. En la defensa contra este ataque se distinguieron notablemente el regimiento de reservistas de Sajonia y las tropas de la división de Frankfurt-am-Mein.

En el Argona, los alemanes emprendieron una pequeña ofensiva para mejorar sus posiciones en la Fille Morte. Alcanzaron el fin deseado e hicieron prisioneros a cuatro oficiales y 250 soldados.

En la altura de Combres, los alemanes hicieron estallar ayer y amear varias minas, que destruyeron las posiciones enemigas en una gran extensión.

Teatro oriental de la guerra.—Ejército del general von Hindenburg.—Los rusos que fueron ayer rechazados en el frente Sudoeste de Dunaburg trataron de oponer nueva resistencia en una posición situada más atrás. Fueron atacados y arrojados.

Al Sur de los lagos de Drysswjaty tienen lugar combates de caballería.

Como resultado de los combates llevados a cabo por el ejército del general von Eichorn en Vilna, rechazado a los rusos sobre la línea lago de Narotsch, Smorgonje, Wischnew, los alemanes han hecho prisioneros a 70 oficiales y 21.908 soldados y han cogido tres cañones, 72 ametralladoras y gran cantidad de impedimenta que el enemigo se vio obligado a abandonar en su rápida retirada.

Debido a la rapidez del avance alemán, hasta ahora no se había podido determinar la cantidad de este botín.

Al Norte de Wischnew los alemanes han penetrado en las posiciones rusas. Han hecho prisioneros a 24 oficiales y 3.300 soldados y han cogido nueve ametralladoras.

Ejército del general Príncipe Leopoldo de Baviera.—Como resultado de algunos combates, los alemanes han quedado dueños de las cabezas de puente al Este de Baranowitsch. Han hecho 350 prisioneros.

Ejército del general von Mackensen.—La situación no ha cambiado.

Ejército del general von Linsingen.—Los alemanes han forzado el paso de Styr al Sur de Luck. Ante esta presión, los rusos están en plena retirada al Norte de Dubno. (Firmado).—Alto mando.

Notas de la guerra

Otros diez mandamientos

La propaganda del nuevo empréstito alemán ha revestido las formas más ingeniosas. El Berliner Tageblatt publicó los diez mandamientos siguientes:

«Primero. No dejéis pasar un solo día sin pensar que para la guerra es preciso dinero.

Segundo. No olvidéis que vuestros hermanos del frente, que vierten su sangre por vosotros, tienen derecho a exigir que les facilitéis la victoria.

Tercero. Conservad firmemente la convicción de que la victoria no es posible mas que estando el Imperio desembarazado de toda preocupación pecuniaria.

Cuarto. Pensad que el deber de pagar es el más pequeño de los sacrificios que exige la guerra.

Quinto. Estad reconocidos al Imperio, porque, al cambio de vuestro dinero, os ofrece unas ventajas tan grandes como las que representa este empréstito al 5 por 100.

Sexto. Observad que un empréstito del Imperio alemán al 5 por 100 constituye una rara excepción, y que después del 22 de septiembre no podréis tomar parte en el sino pagando un precio mucho más elevado.

Séptimo. Sabed apreciar el hecho de que un deudor como el Imperio alemán garantiza la seguridad del empréstito, y que no hay garantía superior a esa.

Octavo. Estad siempre persuadidos de que la potencia del Imperio y su fuerza económica son los fundamentos inquebrantables de su crédito.

Noveno. Decidíos a suscribirlo al nuevo empréstito, teniendo en cuenta que para ello no es necesario dinero contante; y

Décimo. Procuraos en las oficinas de Correos, en las Cajas de Depósitos ó en la Caja de Ahorros un folleto sobre el empréstito de guerra, y daos cuenta de las facilidades ofrecidas para tomar parte en la suscripción.»

La cuestión del cobre

Un periódico técnico alemán, el Elektrotechnische Zeitschrift, señala las dificultades con que tropieza Alemania por la falta de cobre, y dice:

«La industria electrotécnica debe defender energicamente el siguiente punto de vista: las administraciones deben emplear primero las cantidades de cobre de las cuales se pueda prescindir más fácilmente ó puedan ser sustituidas con facilidad.

Las instalaciones eléctricas tienen un carácter de interés público. La explotación no puede interrumpirse.

Por otra parte, las máquinas, transformadores, etc., construidos y que no están aún en servicio tienen un costo infinitamente más elevado que el que vale el cobre que contienen, y no se debe pensar en modificarlos para extraer de ellos el cobre sino en caso de una urgencia absoluta.

Lo mejor será pensar primero en utilizar las cubiertas de cobre de los tejados de las iglesias y de los castillos.

Las campanas de las iglesias contienen grandes cantidades de cobre.

La industria eléctrica debe insistir en que este cobre sea utilizado primero.

Antes de dirigirse a la industria electrotécnica, convendría sustituir las calderas de las locomotoras. Esta medida bastaría para obtener 150.000 toneladas de cobre.»

El algodón y el lino en Austria Hungría

El Diario Oficial de Budapest publica una orden para que se requiera todo el algodón y el lino, con el fin de destinarlo solamente a usos del ejército.

Medidas económicas en Alemania

El Consejo federal alemán ha tomado las siguientes disposiciones para luchar contra el encarecimiento de las subsistencias:

«En los Municipios de más de 5.000 habitantes se constituirá una Comisión para fijar los precios de los artículos de primera necesidad.

Los Municipios serán Sindicatos de la producción, aun contra la voluntad de los productores, y éstos quedarán obligados a entre-

(30) Folletín de «La Correspondencia de España».

ENRIQUE DEMESSE

Margot la Ramilleteira

PROHIBIDA LA REPRODUCCIÓN

—Proseguid. —Aquí es donde mi confidencia se hace difícil y delicada. —Os lo repito, señorita: podéis hablar sin temor. —Ayer me llamó aparte el señor Lussenay, poco después de salir vos de la casa. —¿Y después? —Me preguntó lo que pensaba de vos. Esta pregunta me dejó perpleja. Respondí, sin embargo... —¿Qué? —Lo que os he dicho hace un momento: que vuestra fisonomía no me había sido simpática; pero que había cambiado de opinión, y que os creía bueno. Entonces, con gran sorpresa mía, pues no estaba preparada a aquella revelación, me declaró que le habíais pedido mi mano y que os

había dado una respuesta afirmativa, si yo no lo encontraba mal.

—Es verdad, señorita, y espero mi sentencia con ansiedad.

—Caballero, vos no me amáis, no podéis amarme.

—Os equivocáis, señorita; os amo.

—No me conocéis apenas.

—¿Qué importa? Os amo.

—Y yo, caballero, estoy dispuesta a daros toda mi amistad; pero debo deciros que no puedo amaros.

—¿Por qué?

—Esperad; os debo toda la verdad.

Ayer, después de la conversación que tuve con mi padre, sufrí atrozmente. Toda la noche he pensado en esto. Al fin, se me ocurrió una idea: me dije que quizás os decidiese a renunciar mi mano haciendo-os conocer la verdad.

—Hablad.

—No soy libre!

—¿Cómo?

—Amo a otro!

—¿Qué decís?

—La verdad. Amo a un hombre que la casualidad ha puesto en mi camino para mi dicha pasada y quizás para mi perdición en el porvenir. Vos no me amáis; nuestra unión sería para vos lo que se llama un matrimonio de conveniencia. Una unión con otro que con el que amo, sería para mí la desesperación y la muerte.

Entonces le conté su idilio amoroso con Enrique; le hablé de su amor con emoción tan extrema, que enterneció a Ricardo, a pesar de su escepticismo.

—Sí—añadió ella—ayer tuve la idea de

huir de esta casa, de correr hacia el que amo y de hacerle saber lo que pasa. Estaba decidida.

—Pero desde que habéis dejado Plombieres, ¿habéis recibido noticias del que amáis?

—No, y no sé a qué atribuirlo. Esto aumenta aún más mi desesperación. Le he escrito rogándole me conteste a vuelta de correo. Su respuesta no ha llegado todavía.

—¿Qué esperáis?

—Que mantendrá su promesa y vendrá a pedir mi mano, y el señor Lussenay deberá concedérsela porque es preciso que lo sepáis todo; estoy encinta.

Ricardo se estremeció, pero su fisonomía permaneció tranquila, sin dejar traslucir la emoción que sentía.

Se levantó, grave, casi solemne.

—Vuestro amor es un secreto?

—Sí.

—Nadie mas que Enrique Dominanti, vos y yo lo conocemos?

—Nadie.

—Bien, señorita; soy digno de recibir vuestras confidencias. Quiero ser vuestro amigo, y estaré orgulloso de este título. Vuestro secreto será bien guardado. Aún más: os ayudaré a triunfar en la medida de mis fuerzas. Contad conmigo. Desde luego retiraré esta noche mi petición de matrimonio. Y si tenéis necesidad de mí, ordenad: me encontraréis siempre dispuesto a seros útil.

Blanca le estrechó las manos con entusiasmo, llorando de alegría.

—Oigo al marqués, que vuelve—dijo

Ricardo.—Es necesario que no vea que habéis llorado. Dad un rodeo, entrad en vuestro cuarto y permaneced allí el tiempo necesario para tranquilizaros. Yo entretendré al señor Lussenay mientras tanto. Id, señorita, id, y contad conmigo en todas ocasiones.

—¡Oh, gracias, gracias!—dijo Blanca con reconocimiento.—Me había engañado al juzgaros, amigo mío. Sois el mejor y el más generoso de los hombres.

Después se alejó con rapidez y desapareció.

Entonces el rostro de Ricardo adquirió una expresión terrible.

—En la opulencia he podido acallar mi amor por Margarita—murmuró.—Pero estoy arruinado. Ahora más que nunca necesito dinero para comprar el placer, para satisfacer todos mis caprichos, para aliviar. El señor Lussenay pone una fortuna en mis manos, y esta fortuna se me escapa a causa del amorcillo de esos tórtolos ridículos. Vamos, pues. Antes de ocho días, Blanca heredará la fortuna del general, me suplicará que me case con ella, y veremos después. Me vengaré de Margarita. Manos a la obra. Es preciso «pegar pronto y fuerte».

Dicho esto, fué al encuentro del señor Lussenay, que le aguardaba en el parque.

XVI

Mientras Blanca se impacientaba esperando una respuesta a la carta que había dirigido a Enrique, éste había instalado a su madre en un hotel; después había vuel-

to a Borgoña, a fin de tomar en la Villa de los Saucos los objetos que pertenecían a él y a Herminia.

Alejandro Harmanoff había dejado Antibes también, después de haber intentado en vano ver a Herminia.

En Dijón, Enrique tomó un coche y se hizo conducir a Plombieres.

Tenia prisa por saber noticias de Blanca. Se detuvo en la posada del «Beau Paon», en aquella misma posada donde dejó su caballo el día de su primera entrevista con la joven.

En seguida fué a rondar la casita de Eusebio, y notó con sorpresa que las puertas y ventanas estaban cerradas.

La casita estaba deshabitada. Entonces volvió al camino, y viéndose solo, escaló el pequeño muro y entró en el jardín.

Corrió hacia el escondite donde el día de su partida había depositado su carta. La encontró en el mismo sitio.

Aquello no se comprendía. Enrique cogió la carta y se marchó. En la posada, interrogó al posadero, y supo que Eusebio y la joven habían dejado bruscamente Plombieres en compañía de un «señor» que tenía el aspecto de un «noble» y que llevaba la cruz de la Legión de Honor.

¿Quién podía ser aquel «noble»?

Enrique se interrogaba vanamente sobre esto.

¿Blanca había partido!

¿Dónde estaba?

¿Por qué aquella marcha precipitada que nada hacía presintir?

gar sus mercancías a petición de los Municipios.

La Comisión central de Berlín fijará los precios máximos y mínimos.

En una Asamblea general de industriales celebrada en Berlín se acordó adoptar las medidas oportunas para cuando termine la guerra.

Para esta preparación se ha propuesto la creación de un Instituto de transportes marítimos y comercio universal. Este Instituto se establecerá en la Universidad de Kiel.

**Prensa extranjera**

**La ofensiva austroalemana contra Serbia.**  
Del *Embros*, periódico griego, nada afecto al Gobierno:

«Estamos completamente de acuerdo que, en razón de la gravedad de la situación actual, el Gobierno debe estar sostenido por todas las fuerzas de la nación.

El ataque austroalemán comenzado contra Serbia significa el comienzo del período más crítico para los Estados balcánicos.»

Del *Patris*, órgano del Gobierno griego:

«Las medidas tomadas por Grecia nada tienen que ver con el conflicto europeo. Grecia, siguiendo la opinión del Gobierno, sólo movilizará para defender sus fronteras y para tener garantías en su alianza con Serbia.»

Del *Corriere della Sera* (italiano):

«La noticia de la ofensiva austroalemana contra Serbia tiene el carácter de una tentativa de intimidación. Parece que quiere decir a Serbia, a los Estados balcánicos, a Turquía y a las Potencias de la Cuádruple Entente:

«Mirad, los alemanes han pasado ya el Danubio. En poco tiempo se habrán abierto el camino para Constantinopla.»

Falta saber si los alemanes tienen verdaderamente la intención de atacar a las Potencias balcánicas. Tal acción sólo podría hacerse con la ayuda de Bulgaria. Una ofensiva austroalemana contra Serbia sólo puede tener éxitos muy relativos. El triunfo sin Bulgaria sería nulo. El ejército, sin ser atacado por la espalda, puede oponer a la invasión austroalemana una resistencia eficaz, quizás derrotarla.

¿Bulgaria se aliará a los alemanes, ayudando a Turquía? ¿Bulgaria no teme que Turquía, fortalecida, pueda dañarla? ¿Bulgaria no ve que peligra quizás su independencia sosteniendo a Alemania y Austria en su ataque contra la península de los Balcanes?»

El mañana de la guerra visto por los norteamericanos.

Comunican de Nueva York al *Daily Telegraph*:

«Los austroalemanes no tienen en reserva más que 1.200.000 hombres y en campaña 3.200.000, contra 5.000.000 en reserva y otros 5.000.000 en campaña de los aliados.

Los críticos creen que en el invierno de 1916 ó en la primavera de 1917 los alemanes no podrán ya sostener sus líneas actuales, teniendo que retirar sus frentes, tanto en el Este como en el Oeste.

Todos esos críticos estiman de capital importancia para esta guerra el presente mes y el próximo.»

**La campaña de Rusia**

Comunicado oficial.

**PETROGRADO, 28.** En la región de Riga, los alemanes desarrollan vivo fuego de artillería.

En la de Dwinsk, vuelven a comenzar encarnizados combates.

En el sector de Novo-Alexandrowsk rechazan numerosos ataques.

Por la parte de Dolguinoff, nuestra caballería puso en fuga a la caballería alemana, cogiendo tres ametralladoras.

Al Oeste de Vileika, tras un combate encarnizado, rechazamos cuatro ataques sucesivos.

En esta misma región cogimos a los alemanes, en la semana última, 13 cañones, cinco de ellos de grueso calibre, 33 ametralladoras, 12 arzones y un millar de prisioneros.

En la región oriental de Oshchiany hasta Prihat hay combates de extrema intensidad.

Los éxitos más señalados, obtenidos por nuestras armas en estos días, son los siguientes:

1.º Un ataque, en los alrededores de Dehatich, pueblo a orillas del Niemen, que obligó al enemigo a recular, con grandes pérdidas.

2.º Un ataque enemigo en la región situada al Sudeste de la estación de Baronouitchi, rechazado por nosotros.

3.º Un súbito ataque nuestro contra un batallón austriaco a orillas del Schara, en la región de Klvakhovitch, durante el cual la mayor parte de los austriacos fueron pasados a la bayoneta y los restantes apresados.

El enemigo, en este sector, tuvo que irse a la otra orilla del río.

4.º Toma del pueblo Stesnitzi, en la región del Stekhod inferior.

El combate fue muy tenaz y el enemigo quedó aniquilado.

En el sector comprendido en la línea que va de Kuvél a Sarny hubo lucha violenta en la orilla izquierda del Styr.

Ha comenzado nuevamente la lucha cerca de Novo-Alexinietz, que después de varias alternativas quedó en nuestro poder, cogiendo un millar de prisioneros.

Durante la primera decena de septiembre, y con motivo de los combates trabados durante ese período, se ha demostrado hasta qué punto nuestras tropas son capaces de luchar ventajosamente contra su tenaz enemigo, y han realizado actos que llegan al extremo límite de lo posible humano, ejemplo de que acaban de dar igual testimonio nuestros aliados de Occidente.

**Bombardos en el golfo de Riga.**

**PETROGRADO, 28.** (Parte de la Marina.) El día 25 bombardearon nuestros buques las posiciones enemigas del golfo de Riga.

Un proyectil enemigo, perdido, mató al capitán de navío Sr. Viazousky, y al de fragata Sr. Svinin.

A las diez terminó el bombardeo de dichas posiciones, apagando los fuegos enemigos.

Tuvimos cinco muertos y ocho heridos.

**Los barcos griegos**

Llamamiento urgente.

**LONDRES, 28.** La Legación griega ha ordenado a todos los buques griegos anclados en Cardiff regresen inmediatamente al Pireo.

**En el frente británico**

Parte del general French.

**LONDRES, 28.** Al Noroeste de Hulluch rechazamos anoche, a las diez, varios contraataques, que costaron tremendas pérdidas al enemigo. Continúa con éxito nuestra ofensiva.

Las presas hechas por nuestras tropas desde que aquélla comenzó se elevan a 53 oficiales y 2.800 soldados, y el material a 18 cañones, 32 ametralladoras y municiones y demás pertrechos en cantidades considerables que no se ha podido aún inventariar.

**Alemania y Rumania**

Tiempo perdido.

**LAUSANA, 28.** Un diario fundado en Bucarest por los alemanes publica interesantes declaraciones, que indican las intenciones de Alemania respecto a Rumania.

Dice que la colaboración de Rumania con Austria y Alemania durante treinta años ha terminado y ha sido tiempo perdido el empleado en atraerse a Rumania y a Italia.

Añade que Bucarest sigue el mismo camino que Roma.

Por eso Alemania ha abandonado a Rumania por Bulgaria, y toda relación amistosa ha terminado.

La *Gaceta de Colonia* deja entender que Rumania respetará el Tratado con Serbia.

**Los belgas**

Varias noticias.

**EL HAVRE, 28.** Para facilitar su cometido a las numerosas obras benéficas de socorro a los prisioneros belgas en Alemania, ha creado el ministro de la Guerra un almacén en el Havre, donde se expenden al precio corriente paquetes de viveres y de ropas.

Quien quiera ejercer esta obra de caridad, dirijase a Van Driesche, comandante de la segunda base belga, plaza Carnot, núm. 5, Le Havre.

El vicealmirante Morea ha revistado a las tropas belgas acantonadas en Brest, y con este motivo el pueblo francés les ha tributado un delirante homenaje. La multitud les aclamaba con frenesí, y las mujeres y los niños vertían sobre los soldados una lluvia de flores.

Uno de los belgas concentrados en Inglaterra, llamado Fernando Hanus, tuvo la fortuna de salvar a un niño de doce años que se ahogaba en el Támesis.

Con este motivo el juez de instrucción dirigió al heroico belga un discurso en que le dijo: «Os habéis portado como lo que sois, como un belga; por que se hará proverbio inglés el decir: «es valiente como un belga.»

El público ovacionó a Hanus, y muchísimas personas han dejado en su casa tarjetas de felicitación.

El Sultán de Egipto ha declarado ante el juez belga de los Tribunales mixtos de Suez, Van der Bosch, que la suerte de Bélgica es la que más le interesa en la guerra europea.

«Cuando llegue el momento de la paz—dijo—habrá que resolver muchas cuestiones políticas, pero antes que todas ellas la cuestión de devolver a Bélgica su independencia, é indennizarla del atropello sufrido, lo cual no es cuestión política, sino moral.»

**Reunión ministerial**

En Rumania.

**BUCAREST, 28.** Los diarios dan cuenta de una reunión celebrada por el Consejo de ministros, en la que se ha examinado la situación creada por los acuerdos de movilización en Bulgaria y Grecia.

Los ministros estuvieron todos conformes en que estos hechos no pueden modificar la línea de conducta que tiene trazada Rumania.

Las tropas rumanas continúan a lo largo de la frontera.

La cuestión de la declaración del estado de sitio, de que han hablado algunos periódicos, no se ha tratado en la reunión del Consejo de ministros.

**Bulgaria y Serbia**

No hay negociación posible.

**GINEBRA, 28.** Un personaje búlgaro, residente en Viena, ha declarado que la guerra debe seguir a la movilización del ejército búlgaro.

«El fin que persigue Bulgaria—ha añadido—es obtener la posesión de la Macedonia, bien pacíficamente ó por medio de la guerra.

Entre Serbia y Bulgaria no hay negociación posible.

**Maniobras alemanas**

Contra los rusos.

**PETROGRADO, 28.** Según los críticos militares, parece que los alemanes preparan un nuevo movimiento envolvente y tratan de descubrir el punto más vulnerable del frente ruso para romperle. Sin embargo, se cree que estas tentativas fracasarán.

Estas maniobras tienen por objeto, no dirigirse a Moscú u otro sitio, sino cortar las líneas de comunicación de los rusos.

**Las fábricas rusas**

Su inspección.

**MOSCOU, 28.** La Comisión encargada de inspeccionar las fábricas de Moscú ha comenzado sus trabajos, examinando las peticiones de los talleres que desean dedicarse a la construcción de material de guerra.

La misma Comisión ha visitado algunas fábricas con el fin de precisar las medidas

que se deben tomar para activar los trabajos y evitar los obstáculos que se opongan a la fabricación de municiones.

**D. Melquiades Alvarez en París**

Ante la Comisión de Negocios Extranjeros.

**PARIS, 28.** La Comisión parlamentaria de Negocios Extranjeros se ha reunido esta mañana en la Cámara de los Diputados, bajo la presidencia de M. Alberto Grodet, para recibir a la delegación de diputados españoles que preside D. Melquiades Alvarez, y que fué presentada por M. Leygues.

Se ocuparon de la situación de relaciones entre ambos países.

El Sr. Alvarez dió las gracias a la Comisión por la acogida dispensada a los españoles.

**SERVICIO DE RADIOGRAMAS**

De Inglaterra, Francia é Italia

**PARIS (Torre Eiffel), 28, 3 tarde.** Durante la tarde y noche últimas los franceses han progresado en Artois hacia las alturas al Este y Sur de Souchez.

En Champagne, los alemanes se han resistido en sus posiciones, protegidas por redes metálicas extendidas y disimuladas.

Los franceses han realizado algunos nuevos progresos en la ruta 185, al Oeste del firme Navarin y al Norte de Massiges, hacia La Justice.

En Argona, los obstinados ataques iniciados ayer por los alemanes con seis u ocho batallones contra las trincheras francesas de primera línea de la Fille Morte y de Bolante han dado lugar, durante la noche, a violentos contraataques franceses, obligando a la infantería alemana a abandonar todos los puntos en que había penetrado. El terreno delante de las trincheras francesas está cubierto de cadáveres alemanes.

La noche ha transcurrido en relativa calma en el resto del frente.

**EN MADRID**

De Estado

De interés para los industriales.

Los súbditos españoles que deseen importar de Alemania colores de anilina, ácido oxálico y fórmico, oxalatos, carbonatos, sulfato y metabisulfato de potasa, hidrosulfato de sosa y sus derivados, tiocarbón, indigo, colores de alizarina, betanafol, azul-hidrógeno ó agujas para la fabricación de géneros de punto, pueden solicitar un salvoconducto para el libre tránsito de los mismos de Holanda a España, consignando los siguientes datos:

- 1.º Clase y cantidad de la mercancía que desean traer a España.
- 2.º Nombre y domicilio del primitivo exportador en Alemania.
- 3.º Nombre y domicilio del agente encargado de recibir y de reexpedir la mercancía en el punto de embarque.
- 4.º Nombre y domicilio del consignatario en España; y
- 5.º Compromiso de no exportar la mercancía de España.

El salvoconducto será entregado por el cónsul británico al agente transmisor de la mercancía. Las peticiones de esta clase de salvoconductos pueden ser formuladas por el interesado ó por su agente en Holanda, bien directamente al ministro plenipotenciario de S. M. en El Haya, bien a este ministerio.

**INTERESES ESPAÑOLES**

**Plausible iniciativa**

El digno jefe del Centro de Información Comercial del ministerio de Estado, D. Santiago Méndez Vigo, nos ruega demos publicidad a la adjunta circular, que, por significar una iniciativa feliz de ese Centro, tan digno de apoyo, puesto que la labor que realiza no puede ser más útil y provechosa para los intereses comerciales de España, acogemos con gusto, deseando que el éxito corone tan laudables propósitos.

Dice la circular del mencionado Centro: «A principios del pasado verano se dirigió a este Centro varios de nuestros cónsules en el Extranjero, manifestando haber recibido demandas de folletos y guías de balnearios españoles. Nos comunicaban dichos funcionarios que, como consecuencia de la actual guerra europea, se hallaban cerrados una gran parte de los más renombrados establecimientos de aguas minerales de los distintos países, y que algunos enfermos desearían hacer su cura anual en los similares españoles, por lo cual encarecían la conveniencia de que se les remitiese folletos de propaganda, redactados en el idioma del país en que aquéllos ejercían sus funciones.

Dirigió este Centro circulares a los principales establecimientos, é hizo publicar en la Prensa diaria lo que queda manifestado, al objeto de poder enviar a nuestros representantes en el Extranjero cuantos libros y publicaciones hubiesen sido editados en francés ó en inglés. Pocos, muy contados, eran los que tenían folletos de esta clase, y como, por un lado, la temporada avanzaba y nada práctico hubiera podido hacerse en la actual, y por otro, la iniciativa privada y particular de cada uno no podría ser, por lo dispendiosa y complicada, de verdaderos y positivos resultados, ha pensado este Centro en tomar la iniciativa de editar en francés y en inglés una verdadera *Gula*, en la que figuren todos aquellos establecimientos de aguas minero-medicinales que se hallen en condiciones de recibir a los clientes extranjeros, la cual habrá de ser repartida con profusión y gratuitamente en sus respectivas naciones antes de empezar la temporada próxima.

Creemos nosotros firmemente que los momentos actuales son los más indicados para realizarlo. En efecto: cuando los países beligerantes depongan sus armas; cuando la paz y la normalidad se restablezcan en toda Europa, nos encontraremos con que es España una de las pocas naciones europeas que no habrá suscitado entre las demás oídas ni ren-

cores de clase alguna. El inglés, el ruso, el italiano, que antes hacían su periódica cura de aguas en los establecimientos de Baden-Baden, Carlsbad, Wiesbaden, Elster, etcétera, rehuirán sistemáticamente, durante muchos años, el acudir a aquéllos, por muchas ventajas y comodidades que se le ofrezcan, y procurarán hacer otro tanto el alemán ó el húngaro, que frecuentaban Aix-les-Bains, Vichy, Dax, Evian, etc., y buscarán unos y otros sus similares en los demás países.

Por eso entendemos que es labor altamente patriótica y beneficiosa la que nos proponemos llevar a cabo, dando a conocer cuanto antes a los médicos más reputados en los distintos países, nuestra riqueza en aguas medicinales. Ellos serán los que envíen su clientela a nuestros balnearios, y tengase en cuenta que sólo Rusia, según nos ha informado recientemente nuestro cónsul en Odessa, gastaba en balnearios y aguas en bebida de los Imperios centrales, la suma anual de quinientos millones de francos.

En principio, nuestro propósito es el de dividir el libro en dos partes: una, verdaderamente doctrinal, en la que figurarán todos aquellos datos oficiales que obren en el ministerio de la Gobernación sobre cada uno de los establecimientos de aguas medicinales de España, y un estudio comparativo con el de sus similares más conocidos en el Extranjero, trabajos que habrán de encomendarse a persona competente y autorizada; y otra parte, más bien de carácter industrial, en la que se expondrán todos los datos, noticias, precios, vistas panorámicas, etc., etc., cuya publicación puede interesar a los propietarios.

Además, se incluirá también un mapa de España con ferrocarriles, y las carreteras, no solamente de acceso a los respectivos balnearios, sino también las que por su proximidad a éstos pudieran interesar al turista. Igualmente es nuestro propósito publicar una sección con toda clase de fotografías é indicaciones útiles a aquél sobre los lugares y sitios pintorescos próximos a los balnearios y que pueden fácilmente ser visitados por el bañista.

La consignación anual que figura en presupuestos para los gastos del Centro de Información Comercial (25.000 pesetas) basta apenas para atender a los que ocasionan sus publicaciones periódicas, y, por lo tanto, no se halla en condiciones de sufragar los gastos de una edición de lujo semejante a las que con tanta prodigalidad venían publican-

do los establecimientos balnearios de Francia y Alemania principalmente.

Creemos éste el momento más oportuno para realizar una intensa propaganda en el extranjero, y contribuyendo todos en mayor ó menor medida, podríamos llegar a la publicación de una obra de verdadera necesidad, cuyos resultados podrían ser altamente beneficiosos a los propietarios de balnearios españoles.

Nosotros sometemos por el momento la idea al juicio de éstos. Si, como esperamos, tuviese buena acogida, estudiaríamos después—una vez conocidos los gastos que ocasiona la traducción al francés y al inglés del texto íntegro, impresión, tirada, papel y encuadernación de lujo—la tarifa que, bien por páginas ó bien por una cantidad alzada, tendrían que abonar los adheridos. Cualquiera que ella fuese, sería infinitamente menor a la que cada uno tendría que destinar a la confección de un vulgar y mal editado folleto, y como el Centro no es ni puede ser un editor con idea de lucro, sino con miras más elevadas y patrióticas, cualquiera cantidad que sobrepasase de la inicial para poder llevar a cabo su propósito sería necesariamente destinada a una mejora en el papel, a un aumento en la tirada; en suma, a una propaganda más eficaz.

Nuestro deseo sería que, una vez conocida la opinión de las personas interesadas, pudiéramos dejar ultimado el plan de la obra en primeros de octubre, redactada ésta en noviembre, traducida en inglés y en francés en diciembre, y terminada la tirada en febrero ó marzo lo más tarde. A partir de esta fecha, esto es, con antelación a la época del verano, podríamos ir remitiendo ejemplares a nuestros cónsules en los distintos países de Europa y algunos de América, para que ellos a su vez se encargasen de hacerlo llegar por correo a cada uno de los médicos en ejercicio en el territorio de sus jurisdicciones respectivas, cuyos nombres y direcciones obrarían ya en nuestro poder. Esto sin perjuicio de remitir determinado número de ejemplares a las personas que nos indicasen los mismos propietarios de balnearios.

Con lo ya enunciado creemos que se podrá dar perfecta cuenta de lo que nos proponemos. Si no nos vieramos secundados, procurará, sin embargo, este Centro, con sus modestos medios, hasta llegar donde pueda, satisfecho de haber cumplido con lo que entiende es un patriótico deber.»

**ENSEÑANZA.—OPOSICIONES.—CONCURSOS**

**UNIVERSIDADES**

Se halla vacante en la Facultad de Ciencias de la Universidad de Salamanca, la cátedra de Análisis matemático, que ha de proveerse por concurso de traslado, conforme a lo dispuesto en el real decreto de 30 de abril de 1915, y real orden de 20 del actual.

Los aspirantes elevarán sus solicitudes dentro del plazo improrrogable de veinte días, contados desde el 23 del actual.

**INTITUTOS**

Se anuncia la provisión por concurso de una plaza de ayudante gratuito de la Sección de Ciencias, con destino al Instituto de Reus.

Los aspirantes dirijirán sus instancias al rectorado de la Universidad de Barcelona, dentro del plazo de veinte días, contados desde el 23 del actual.

**ESCUELAS DE INGENIEROS**

Han sido admitidos a las oposiciones a la cátedra de Cálculo Integral y Mecánica racional, vacante en la Escuela de Ingenieros Industriales de Bilbao, los aspirantes D. Bernardo Costilla y Pifel, D. José Ortiz Artigiano, D. Mariano Echeverría Eguino, don Fortunato Leria Moral, D. Manuel Lucini y Ruiz de Vallejo, y han sido excluidos D. Manuel Eguilior y Orueta y D. Eduardo Sáiz Calderón Eguizábal.

Han sido admitidos a las oposiciones a la cátedra de Química inorgánica y Tintorería y Artes cerámicas, vacante en la Escuela de Ingenieros Industriales de Bilbao, los aspirantes D. Javier Prat Obrador, D. Julio Diaz Terán y García Lomas, D. José Díaz Méndez, D. Miguel Cardelús y Carreras y D. Manuel Lucini y Ruiz de Vallejo, y excluido D. Miguel Armisán Berástegui.

Han sido admitidos a las oposiciones a la cátedra de Teoría especial de Máquinas (segundo curso) y construcción de máquinas, vacante en la Escuela de Ingenieros Industriales de Bilbao, los aspirantes D. Mario Martínez R. de la Escalera, D. Manuel Tous Bertrán, D. Pío Vanterren Hilario y D. Manuel Lucini y Ruiz de Vallejo.

Han sido admitidos a las oposiciones a la cátedra de Mecánica, aplicada a la construcción y arquitectura industrial, vacante en la Escuela de Ingenieros Industriales de Bilbao, los aspirantes D. Manuel Castellanos Jacquet, D. José Torrontegui é Ibarra y don Manuel Lucini y Ruiz de Vallejo, y excluido D. Rafael Casellas y Vilató.

Vacante en la Escuela Especial de Ingenieros de Montes, la plaza de profesor de las asignaturas de Geología y Meteorología y Física forestal, se anuncia su provisión, a fin de que los ingenieros de Montes que deseen ocuparla lo soliciten en el plazo de veinte días, a contar desde el 26 del actual.

**TAQUIGRAFIA.**—Reglas y ejercicios graduados para el estudio de este arte sin necesidad de maestro, por F. Martín Eztala. Cinco pesetas. Librería de Nicolás Moya.—Carretas, núm. 8. Madrid.

**ESCUELAS DE COMERCIO**

Se hallan vacantes en la Escuela Profesional de Comercio de Alicante la cátedra de Ciencias fisiconaturales, Geografía Natural y Humana é Industrias y Comercio de Zaragoza y en la Escuela de igual clase de Zaragoza la cátedra de Física, Química, Historia Natural, Mercancías y Procedimientos industriales, que han de proveerse por concurso

previo de traslación, con arreglo a las prescripciones establecidas en el real decreto de 30 de abril último y de conformidad con lo dispuesto en las reales órdenes de fecha de este anuncio.

Sólo podrán optar a dicha traslación los catedráticos numerarios de Escuelas de Comercio que en propiedad desempeñen ó hayan desempeñado cátedra igual a la vacante que soliciten, ó de indubitable analogía por tratarse de la misma materia docente.

Los aspirantes elevarán sus instancias al ministerio, en el término de veinte días, a contar desde el 25 del actual.

**MAESTROS**

Vistas las instancias elevadas al ministerio de Instrucción pública, solicitando tomar parte en las oposiciones restringidas a plazas de 3.000, 2.500 y 2.000 pesetas, convocadas por real orden de 6 de agosto último, la Dirección general de Primera enseñanza ha acordado:

1.º Que se admitan a la práctica de las mencionadas oposiciones a todos los solicitantes que han elevado sus instancias dentro del plazo de la convocatoria, indicando el número con que figuran en el escalafón ó acompañando hoja de servicios, ó sean los maestros comprendidos en las relaciones A y B, y las maestras que figuran en las A, B y C.

2.º Que los maestros de la relación C y las maestras de la relación D, para ser admitidos definitivamente deberán presentar hojas de servicios ante el Tribunal antes de que comiencen los ejercicios.

3.º Que se declare excluidos, por haber presentado sus instancias fuera del plazo de la convocatoria, a los maestros comprendidos en la relación D y a las maestras que figuran en la relación señalada con la letra E; y

4.º Que se remitan los expedientes a los presidentes de los Tribunales respectivos a fin de que puedan convocar a los opositores para la práctica de los ejercicios.

En la *Gaceta* de 26 del actual se publican las relaciones de maestros y maestras a las cuales se refiere la anterior orden.

—De conformidad con lo prevenido en el real decreto de 19 de agosto último, art. 15, y en vista de las relaciones remitidas por las Secciones administrativas, el Rectorado de la Universidad de Oviedo anuncia para su provisión por concurso general de traslado las Escuelas Nacionales de Primera enseñanza que se reseñan en la *Gaceta* de 25 del actual, que han resultado vacantes antes de 1.º del corriente, en poblaciones menores de 20.000 habitantes, no capitales de provincia.

El plazo para la presentación de instancias será de veinte días, contados desde el 26 de este mes.

—Las señoras opositoras a plazas de 1.000 pesetas para maestras (turno libre), vacantes en el distrito universitario de Valencia, se servirán concurrir al paraninfo de aquella Universidad a las quince horas del día 15 de octubre próximo, para verificar la tercera parte del ejercicio escrito de estas oposiciones.

—En cumplimiento de lo dispuesto en el art. 13 del real decreto de 18 de agosto último, el Rectorado de la Universidad de Murtillo anuncia el concurso general de traslado para proveer las Escuelas Nacionales vacantes en aquel distrito, reseñadas en la *Gaceta* de 24 del actual.

El plazo para la presentación de instancias es de veinte días, contados desde el 25 del corriente.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## Veraneo de la Corte

### Visitas del Monarca.

**SAN SEBASTIAN.** (Martes, tarde.) El Rey, acompañado del coronel Sr. Francés, ha visitado la Caja Municipal de Ahorros.

Le recibieron el gobernador civil, el alcalde y la Junta del establecimiento.

Don Alfonso visitó las dependencias detenidamente y elogió la organización de los servicios y el lujo de la instalación. Pidió amplios detalles acerca de la situación económica del establecimiento.

Al visitar las dependencias del Monte de Piedad le fué enseñada una camisa con la cifra Alfonso XIII y la corona real, que fué confeccionada por un industrial con el propósito, sin duda, de regalársela a S. M. cuando era joven; pero que, no habiéndolo efectuado, la empeñó por 20 pesetas el año 1902. Hoy es propiedad del establecimiento.

El Soberano fué obsequiado con un espléndido «lunch».

Durante la visita llegó el ex ministro don Julio Burell a interesarse al Rey por el indulto de los reos de Jaén. El Soberano prometió recomendar al Gobierno que estudie el expediente.

Después se trasladó el Monarca al Museo Municipal para ver el cuadro de Villapradas titulado «La muerte de una heroína de la Cruz Roja francesa», lienzo que fué muy elogiado por D. Alfonso.

Visitó también el Museo Vasco, sirviéndole de cicerone el conservador del mismo señor Soraluze. El Monarca le aconsejó que hiciera una colección de todas las medallas que se usaron en la guerra civil, que son muy interesantes y difíciles de encontrar.

Firmó S. M. en el álbum del Museo y regresó a Miramar, recibiendo a los ministros de Estado e Instrucción pública, al capitán general de la región y al duque de Arcos.

### El ministro de jornada.

Manifestó a los periodistas el ministro de Estado que el Rey había firmado las cartas reales y cruces concedidas.

Visitaron al marqués de Lema los embajadores de Francia e Italia y el ministro de Bélgica.

El Rey encargó al ministro de Instrucción pública que presida la inauguración del curso académico en el Instituto de San Sebastián y el reparto de premios del Tiro Nacional.

El marqués de Lema confirmó que el Rey marcha en el sudexpreso a Madrid.

También dijo que el Rey le había encargado comunicase al Presidente del Consejo su deseo de que el Gobierno estudie el expediente de indulto de los reos de Jaén, por si era posible concederlo.

### La Familia Real.

Esta tarde subirá el Rey al Tiro de Pichón de Ulla.

El Príncipe y los Infantitos dieron sus acostumbrados paseos.

La Junta de la Caja Municipal de Ahorros ha enviado a la Reina Doña Victoria un precioso ramo de flores.

### El «Giralda».

**SAN SEBASTIAN.** (Martes, tarde.) El yate regio *Givalda* marchó a Pasajes a carbónear, con objeto de prepararse para su marcha a Ferrol.

Al salir, saludó al pabellón Real izado en el palacio de Miramar.

### Reparto de premios.

El reparto de premios del Tiro Nacional se verificará mañana en el salón del Gran Casino.

Presidirá el ministro de Instrucción pública en representación del Rey.

### Los Infantes D. Carlos y doña Luisa.

Los Infantes D. Carlos y doña Luisa regresarán directamente desde Santander a Madrid el día 1.º o 2.º del próximo octubre.

### Fiesta benéfica.

Esta noche asistirán las Reinas a la fiesta que se celebrará en el Hotel María Cristina a beneficio del Asilo de Niñas Ciegas.

Las augustas damas han enviado valiosos regalos, que se sortearán, con otros muchos que los organizadores han recibido.

### El Rey en el Tiro de Pichón.

**SAN SEBASTIAN.** (Martes, noche.) Permaneció el Rey en el *stand* del monte Ulla hasta que terminó la tirada del concurso de Tiro de Pichón.

### El conde de Romanones.

Ha regresado a Madrid en el segundo expreso el conde de Romanones. En la estación le hicieron una cariñosa despedida, viéndose en los andenes a los Sres. Suárez Inclán y Calbetón, las autoridades, muchos diputados, senadores y amigos del jefe del partido liberal.

### Dice el ministro de Estado.

Al recibir a los periodistas dijo el marqués de Lema que carecía de noticias. Había hablado por teléfono con el Presidente del Consejo, y el Sr. Dato le había dicho que no ocurría novedad.

El ministro de Estado había recibido la visita del nuncio de Su Santidad.

### El Rey a Madrid.

**SAN SEBASTIAN.** (Martes, noche.) En el sudexpreso ha marchado S. M. el Rey a Madrid.

Acompañan al Monarca, los condes de Aybar y de la Unión y el marqués de Viana. Para despedir a S. M. acudieron a la estación los ministros de Estado y de Instrucción pública, el obispo de la diócesis, el capitán general y demás autoridades y numeroso público.

Desde la portezuela del carruaje preguntó el Rey, si había marchado en el segundo expreso el conde de Romanones, contestándole el gobernador civil afirmativamente.

Al partir el tren se dieron vivas al Rey, que fueron contestados con entusiasmo por todos los presentes.

## Toros en Sevilla

**SEVILLA.** (Martes, tarde.) Celébrase la primera corrida de las de la feria de San Miguel, lidiando toros de Murube, y siendo los matadores Gallo, Gallito y Belmonte.

Los trenes llegaron atestados.

La entrada es buena. La tarde, hermosa. A pesar de haberse dicho que Gallito no torearía a causa de tener algo de fiebre, el rumor no se ha confirmado.

### PRIMERO

«Matón», negro bragado, chico y flacote. Gallo veroníquea, sufriendo un achuchón en la primera verónica. El primer quite lo hace adornado Joselito. Hace otros quites parados y bonitos, rematando con la mano en el testuz. Belmonte da media verónica soberbia. Gallo otro quite precioso, elegantísimo. Hay ovaciones para los tres.

El bicho es bravo. Toma cuatro puyazos por tres caídas y dos caballos muertos.

Cuoco cuelga un buen par. Magritas uno malo y otro bueno.

Gallo, de perla y oro, comienza con un pase alto soberbio; sigue con naturales, por bajo y de rodillas; continúa, pasando la muleta por la espalda a dos dedos de los pitones. Gran ovación y música. El toro es bravísimo y suave.

Sigue el Gallo pasando de una manera colosal, dando un pase por alto y otro de rodillas inmenso, y luego pases de tirón muy cerca. En la segunda parte de la faena se deslució algo. Al hilo de las tablas, entrando de largo y desviándose, deja una estocada delanterilla y atravesada. Después un pinchazo delantero. Palmas y pitos. Otro pinchazo, entrando mejor. Un intento. Otro más, y acierta. Muchas palmas y algunos pitos.

### SEGUNDO

«Encogido», cárdeno, chico. Gallito veroníquea muy parado, dando cuatro soberbias, y terminando con un recorte superior. Muchas palmas. El primer quite es bonito. Luego intenta gallear, y no le resulta. Termina con un adorno valientísimo. Muchos aplausos. El Gallo da media verónica buenisima.

Resumen del primer tercio: cuatro varas y dos caídas. Al retirarse al estribo Joselito es muy aplaudido. Patatero y Mundito clavan dos pares y dos medios. Joselito, de granada y oro, trastea junto a las tablas, cerca y solo. Da algunos pases buenos. Los remata agarrando los pitones.

Sigue muy cerca, materialmente entre los cuernos. Entrando con el brazo alto clava media desprendida. Continúa pasando junto a los pitones. Entrando mejor, señala un pinchazo. Algunos pitos provocan palmas en abundancia. En los tendidos de sol se produce un escándalo entre partidarios y no partidarios de Gallito. Este da otro pinchazo delantero. División de opiniones. Sigue otra estocada delanterilla. Descabella con la puntilla. Muchas palmas y algunos pitos.

### TERCERO

«Indio», negro y chico. Belmonte veroníquea, perdiendo el capote al tercer lance. El toro le achucha, y el diestro recorta con la montera. El primer quite es bueno, y termina con media verónica ceñidísima. El bicho toma cuatro puyazos, hay dos caídas y quedan para el arrastre dos jacos. Piliñ clava un par bueno. Vito otro caído. Piliñ cierra el tercio.

Belmonte, de corinto y oro, da un pase alto, otro natural, otro por bajo, parando mucho. Siguen pocos pases más, y entrando superiormente cobra una estocada en lo alto que hace rodar al toro sin necesidad de puntilla. Ovación. Belmonte saluda desde los tercios.

### CUARTO

«Marchenero», negro, también chiquito. Gallo veroníquea sosote. Termina con una larga afaralada, buena. Los tres matadores son aplaudidos en quites. Con bravura toma el bicho cuatro puyazos y ocasiona dos descendimientos.

Perdigón y Posturas parecen pronto.

Gallo brinda a los espectadores del tendido de sol. Al primer pase entra el toro gapeando. Sigue Gallo movidillo, pero cerca. La faena tiende a alfiar pronto. Se perfila dos veces, arrancándose el toro y librándose el espada con mucha vista. Entra desde lejos y desviándose para dejar una estocada delanterilla y contraria, tomando el olivo. Algunos pitos. Continúa la faena encoirado y movido, viéndose perseguido. Da un pinchazo delantero, saliendo descompuesto. Pitos. Intervienen los enterradores. Protestas. Un intento. Otro más. Acierta. Grad escándalo.

### QUINTO

«Granadero», negro. Gallito le da tres recortes con el capote al brazo. Luego, varias verónicas paradísimas, terminando con un recorte elegantísimo. Palmas. El primer quite lo remata con un recorte estirándose, ceñidísimo. Belmonte hace otro, superior, y da media verónica soberbia. Ovación. Otra, superior, y media verónica soberbia, superior. Palmas. Cuatro varas, sin ningún penquicio. El público pide que Joselito banderille, no accediendo éste.

Cuoco y Mundito ponen tres pares.

Gallito empieza su faena tranquilo, de cerca. Continúa dando pases preciosos, sin perder la cara del toro; sufre varios achuchones. Entrando bien, deja un pinchazo hondo

y desprendido. Intenta el descabello, protestado parte del público. Entrando larguísimo y recto, deja una estocada caída y delanterilla. Descabella. Palmas.

### SEXTO

«Canastero», negro. Belmonte veroníquea, dando una buena y dos deslucidas, perdiendo el capote. Vuelve a veroníquear deslucido.

Parte del público protesta porque Pimo mete una cuarta de puya, dejando enhebrada la garrocha. Con sólo dos varas se cambia el tercio, pues el bicho se queda aplomado a causa del tremendo puyazo.

Pinturas y Calderón clavan dos pares y medio.

Belmonte, obligando mucho, da un pase cambiado por bajo, otro alto soberbio, otro de rodillas bueno. Sufre un desarme. Continúa valientísimo, sujetando al bicho. Entrando bien, deja una estocada corta en lo alto, perdiendo la muleta. Intenta el descabello tres veces. Palmas.

## ANDALUCIA

### El «Montserrat».

**CADIZ.** (Martes, tarde.) El capitán del transatlántico «Montserrat» comunica por radiograma que espera llegar a Tenerife el jueves 30 de septiembre, a las quince.

### La feria en Sevilla.

**SEVILLA.** (Martes, noche.) La feria de San Miguel transcurre menos animada que en años anteriores.

En el mercado han entrado 36.951 cabezas de ganado. Solamente de ganado de cerda eran 20.000.

El paseo de carruajes se ha visto animadísimo.

Para la corrida de mañana, en la que se lidiarán reses de Miura por Gallo, Gallito y Belmonte, reina gran expectación, habiéndose agotado ya todas las localidades.

### Una imprudencia.

En las afueras del barrio de Triana, en el lugar conocido con el nombre de Aduar Eucaipitus, se celebraba hoy el bautizo de un niño, y con tal motivo los convidados hacían gran consumo de vino y licorés.

Sin duda alguna dejáronse olvidada al pie de un árbol una botella llena de aguardiente, y viéndola una niña de cuatro años, la cogió y se bebió todo el contenido, cayendo al suelo inmediatamente sin sentido.

La niña fué conducida a la Casa de Socorro en estado gravísimo.

### Accidente fatal.

**ALGECIRAS.** (Martes, noche.) Encontrándose trabajando en una obra que se verificaba en una casa de Gibraltar, tuvo la mala fortuna de caerse desde una altura considerable el obrero español Joaquín Andrade, resultando muerto en el acto.

Se ha verificado el entierro, al cual han concurrido más de dos mil obreros españoles.

## ARAGON

### El profesorado auxiliar.

**ZARAGOZA.** (Martes, tarde.) La Asamblea nacional del profesorado auxiliar reabrió importancia. Se celebrará los días 15, 16 y 17 de octubre.

Los asambleístas se proponen estrechar los lazos del compañerismo profesional, mejorar la labor en pro de la enseñanza, robustecer la asociación y señalar las aspiraciones del profesorado auxiliar en las diversas enseñanzas.

Habrán tres clases de asambleístas: de honor, numerarios y agregados.

La Asamblea se dividirá en seis secciones: Universidades, Institutos, Escuelas de Comercio, Escuelas de Veterinaria, Normales y de Artes y Oficios.

Habrán cinco sesiones: en la preparatoria se votarán la Mesa definitiva y las de las secciones; en la inaugural se dará lectura de la Memoria y pronunciarán discursos el presidente elegido y el de la sesión; en las generales serán discutidos los temas oficiales y particulares sometidos a la Asamblea, y en la siguiente leerán las conclusiones los secretarios de las diversas secciones y serán votadas por los asambleístas; se procederá también a la votación de la Junta directiva de la Federación Nacional del profesorado auxiliar, señalándose la ciudad en que haya de celebrarse la segunda Asamblea.

En la sesión de clausura se leerán las últimas conclusiones acordadas, y pronunciarán discursos los presidentes de las secciones y el de la Asamblea.

La Comisión organizadora facilitará hospedaje a los asambleístas.

Habrán varios festejos en honor de los mismos.

### El Cuerpo de Correos.

El Cuerpo de Correos celebrará una solemne función religiosa en honor de su Patrona la Virgen del Pilar. En el interior del templo se colocará una lápida que conmemore la fecha en que la Virgen fué elegida Patrona del Cuerpo.

También se proyecta construir un farol monumental que represente la nueva Casa de Correos de Madrid, para que figure en el grandioso Rosario del Pilar.

Asistirán a los actos del Cuerpo de Correos el director de Comunicaciones, Sr. Ortuño, el subdirector, Sr. Tutor, los jefes de la región y las autoridades.

### Carterista detenido.

**ZARAGOZA.** (Martes, tarde.) La pareja de la benemérita, que da escolta al tren de la línea del Mediodía, comunica haber detenido en la estación de Morata al carterista José Gómez Martínez, que intentaba apoderarse de la cartera del vecino de Riela D. Joaquín Peirona, que contenía 9.000 pesetas.

### De elecciones.

Se ha reunido el Comité del partido liberal, bajo la presidencia del Sr. Zaldivar, acordando nombrar una ponencia que designe los candidatos para las próximas elecciones municipales.

### Una novillada.

El domingo próximo se celebrará una novillada, en la que se lidiarán ocho toros: seis de Rosillo, uno de Palha y otro de Catalina, para Chanito, Carpio y Angelete.

### La crecida del Ebro.

A consecuencia de las tormentas que ha habido en la Rioja y en Navarra, ha experimentado una crecida el río Ebro.

## CASTILLA LA NUEVA

### El teléfono en Aranjuez.

**ARANJUEZ.** (Martes, tarde.) Se ha inaugurado hoy el teléfono interurbano del Estado entre Madrid y Aranjuez, hecho que ha producido gran satisfacción en todas las clases sociales, que agradecen mucho las gestiones realizadas a ese fin por el director general de Correos y Telégrafos, Sr. Ortuño, y por el diputado a Cortes por el distrito, D. Eduardo Cobian.

En breve se instalará también por el Estado el teléfono urbano, habiendo ya muchos abonados.

Aprovecho la ocasión para saludar por teléfono al director, administrador y redactores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.—El corresponsal, *Sinforiano Lorenzo*.

## CASTILLA LA VIEJA

### El conde de Sagasta.

**VILLABLINO.** (Martes, tarde.) Invitado por los filántropos montañeses D. Tomás y D. Constantino Rodríguez, acaba de llegar a Murias de Paredes el señor conde de Sagasta, acompañado de algunos amigos leoneses.

Se le ha tributado un gran recibimiento.

## CATALUNA

### El Sr. Lerroux.

**BARCELONA.** (Martes, tarde.) Procede de París, hállase en Barcelona el señor Lerroux.

Hizo el viaje de ida y vuelta en automóvil. Durante su estancia en Francia visitó varios sitios del frente, entre ellos Reims.

En breve saldrá para Madrid, y al regreso emprenderá una activa campaña política.

El día 1.º publicará un libro titulado «La verdad en mi país.—España y la guerra».

Se propone también publicar en breve otro libro con las impresiones recibidas en su excursión por Francia.

### Los ferroviarios.

A pesar de lo acordado anoche por los obreros de la Sociedad Unión Ferroviaria Barcelona-Norte, no se ha comunicado oficialmente a estas horas al gobernador la resolución de ir a la huelga, en cumplimiento de lo preceptuado en la ley.

Los acuerdos adoptados en la reunión de anoche son los siguientes:

1.º Declarar la huelga general en el caso de que la Compañía del Norte no reintegre en sus funciones al compañero Gómez, a quien se estima injustamente despedido.

2.º Dar cuenta de este acuerdo a la Compañía, aquí y en Madrid, y a las autoridades, con objeto de que se considere comenzado el plazo de ocho días que exige la ley para poner en práctica las huelgas que afectan a servicios públicos.

Dentro de este período de tiempo se efectuarán cuantas gestiones sean necesarias para reponer al compañero Gómez.

3.º Nombrar un abogado que tome parte en la causa del compañero Gómez y le defienda.

4.º Nombrar una Comisión para que formule la petición de que se pongan en práctica las bases que en la última huelga se acordaron y no se han cumplido.

El próximo sábado se reunirán nuevamente en asamblea para ratificar estas conclusiones.

### Las zonas neutrales.

La Comisión mixta, organizadora de la campaña en favor de las zonas neutrales, se ha reunido, tratando los detalles para el mejor éxito de la asamblea y de la manifestación que se celebrará el día 10 de octubre.

En ella se reclamará del Gobierno la apertura del Parlamento y la aprobación de las reformas económicas que se estiman convenientes para combatir la crisis del trabajo, originada por el conflicto europeo.

La Comisión estudió y aprobó las conclusiones que se someterán a la asamblea.

Esta se celebrará en el salón de Ciento de las Casas Consistoriales.

### Huelgas.

Continúa la huelga de obreros de las fábricas de fideos.

Los huelguistas han aumentado en 21. Son, en total, 211.

Trabajan aún unos 180.

Han ocurrido muchas coacciones.

Unos individuos han volcado en la calle de San Pablo un carro que conducía fideos; estropearon las mercancías y causaron pérdidas por valor de unas seiscientas pesetas.

Los patronos han pedido fuerzas al gobernador para custodiar las fábricas en que se trabaja.

### Los nacionalistas.

La Junta municipal del partido nacionalista republicano se ha reunido para tratar de la conducta que han de seguir en las próximas elecciones, y de si ha de continuar o no el pacto con los radicales.

La discusión fué muy empeñada.

En principio se convino en la necesidad de la unión de las izquierdas contra la unión que intentan las derechas; mantener con lealtad los compromisos contraídos por el partido con los otros partidos afines, y consultar a todos los Centros y organismos y a los di-

## AVISOS UTILES

### ACADEMIA PREPARATORIA

San Antonio, 24.—VITORIA

para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros. Dirección: E. Cañedo-Argüelles, ingeniero de Montes, y R. Dublang, ingeniero de Caminos.

Resultados del presente curso en la Escuela de Montes.—En Aritmética, Algebra, Geometría y Trigonometría aprobaron la totalidad de los presentados. En Algebra superior, cinco, de ocho presentados. En Geometría analítica, tres, de cinco presentados. Todos sin repetición de curso. Pídanse reglamentos con los resultados obtenidos en otras Escuelas y en años anteriores.

### JOYERIA REGIA

Collares y perlas de joyas de gusto. Pulseras de perlas. JOYAS DE GUSTO, reconstruidas con las compradas de ocasión; precios desconocidos baratos. 6, Plaza de Canalejas, 6 (Cuatro Calles).

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

### BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ Y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

putados para orientar la acción de los nacionalistas republicanos hacia un movimiento que sea expresión unánime de todos.

### Conflicto terminado.

De Ripoll comunican que ha sido resuelta la huelga que los obreros albañiles de aquella población sostenían desde el 21 de junio pasado.

El convenio se ha hecho sobre la base de que los obreros tendrán un aumento de cincuenta céntimos en el jornal, y que el trabajo en los días festivos también será retribuido con un aumento del 50 por 100.

### Revista comercial.

Continúa el mercado sin presentar variación importante, así en la cuantía de las operaciones como en los precios.

Tan sólo los alcoholes se presentan en alza. De las importaciones hay que anotar el arribo de trescientas toneladas de bacalao, artículo que empezaba a escasear.

La exportación de productos textiles y agrícolas continúa siendo activa, con la perspectiva de que aumentará en lo sucesivo por las necesidades de Italia.

### No han notificado la declaración de huelga.

**BARCELONA.** (Martes, noche.) A las ocho de la noche no habían presentado los ferroviarios en el Gobierno civil la notificación del acuerdo de declararse en huelga. Se supone que esperan a que se celebre la Asamblea anunciada para el sábado próximo.

### Sobre el viaje del Rey.

El diario *La Veu de Catalunya* publica un suelto asegurando que se ha desistido de realizar el anunciado viaje del Rey a Barcelona.

### Carretero muerto por los huelguistas.

**BARCELONA.** (Martes, noche.) Un grupo de cinco individuos, que se suponen huelguistas fideos, han agredido a tiros a un carretero, que transportaba fideos, matándole. Uno de los agresores ha sido detenido.

El hecho ha ocurrido en Hospitalet, fuera del término municipal de Barcelona.

También los huelguistas han apedreado un almacén que tienen los fabricantes y exportadores detrás del Palacio de Justicia, rompiendo los cristales.

## GALICIA

### En honor de Ferrant.

**CORUNA.** (Martes, noche.) En la Academia provincial de Bellas Artes se ha celebrado la anunciada sesión extraordinaria en honor del pintor Sr. Ferrant.

Asistieron el gobernador, el alcalde, senadores y diputados, artistas y otras personalidades.

Fueron leídas adhesiones del Centro de Hijos de Madrid, del Ateneo, del Centro Gallego, de la Escuela de Pintura, de la Asociación de Pintores, que representaba el señor Llorens, y de otras varias entidades.

Se pronunciaron discursos encomiásticos para el ilustre pintor madrileño, que demuestra tan gran cariño a Galicia.

El gobernador civil se asoció al acto en nombre del Gobierno, y el Sr. Ferrant aceptó, conmovido, el artístico pergamino en que consta su nombramiento de socio de honor. Abrazó el Sr. Ferrant al alcalde y al presidente de la Academia. Fué ovacionado.

Resultó el acto solemne y conmovedor.

## VALENCIA

### El ferrocarril de Alicante a Alcoy.

**ALICANTE.** (Martes, noche.) Ha regresado el gobernador civil, habiendo manifestado que, a pesar de hallarse ausente de Madrid el Sr. Besada, se había ocupado con los ministros del problema del ferrocarril de Alicante a Alcoy.

Cree que en el próximo mes podrá celebrarse en Madrid una reunión, que tendrá gran trascendencia, y en la que se procurará que la concesión de dicho ferrocarril sea un hecho.

### Certamen literario.

</

# INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA.

## Calendario y santoral

Jueves 30 de septiembre de 1915.  
Sale el Sol á las 6,9.  
Se pone á las 18.  
Sale la Luna á las 22,4.  
Se pone á las 13,12.

**SANTORAL.**—San Jerónimo, doctor; Santos Gregorio y Honorio, obispos y confesores; Santos Leopardo, Víctor, Urso y Antonino, mártires, y Santa Sofía, viuda.

**SANTA SOFÍA,** viuda.—Santa Sofía, célebre en toda la Iglesia de Oriente, tuvo por hijas á las tres vírgenes Fe, Esperanza y Caridad, nombres con que las adornó en el bautismo, por el amor con que estaba apasionada de las tres virtudes.

Las tres hermanas vivieron como su madre en la perfección cristiana, y por esta causa, el Emperador Adriano, que perseguía á los discípulos de Jesucristo, las hizo prender y atormentar de la manera más cruel, hasta que al fin las quitó la vida.

La Santa, después de la gloriosa muerte de sus hijas, continuó su vida penitente y ejemplar, alimentándose con ayunos y castigándose con rudas penitencias.

Santa y venerada murió tranquilamente el día 30 de septiembre del año 130.

**JEBA** Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias

## UN BUEN BANDO

Hoy se ha fijado en los sitios de costumbre un bando del nuevo alcalde, Sr. Prado Palacio, que merece las mayores alabanzas.

El texto del referido bando es el siguiente: «Hago saber: Que siendo forma expresa de la cultura de costumbres el proceder del vecindario en la vía pública, debe por todos procurarse que nuestra capital se ofrezca como modelo en este aspecto, corrigiendo defectos que, en algunos casos, la inconsciencia y en muchos la falta de advertencia por parte de los agentes de la autoridad, han podido consentir.

En pueblo tan hidalgo como el pueblo madrileño, en que la galantería y el respeto á la mujer es la manifestación más exacta de su delicadeza de sentimientos, no puede tolerarse nada que limite la libertad en calles y paseos de las que, por título de naturaleza, son señoras de todo, y menos el galanteo grosero, la asediante persecución, las ofensas al pudor, que constituyen sobre la infracción moral una nota denigrante y una coacción bochornosa.

Las madres y las hijas del pueblo de Madrid han de disfrutar de la independencia y seguridad que disfruta la mujer de los pueblos más cultos, sin más motivos que la consideración de sus prestigios, sin otra garantía que el decoro de los ciudadanos.

Por ello estima la Alcaldía que no serán necesarios, en lo sucesivo, otros estímulos en este sentido para los mal aconsejados infractores de esta precisa policía de costumbres, aunque habrá de recurrirse, caso necesario, al más escrupuloso rigor en la corrección de esas vergüenzas.

**Constituye plaga tradicional en nuestra villa y corte la abundancia de mendigos en la vía pública, vestidura depresiva, más que de la miseria, de la vagancia y de una forma de explotación de la caridad, y aparte de que las autoridades se preocupan de atender á las verdaderas necesidades de asistencia benéfica, es indispensable que el vecindario de Madrid se convenza de que, con la limosna inconsciente, no sólo sostiene la mendicidad como industria, sino que levanta obstáculos á la acción de la autoridad, convirtiendo las calles en feria de exhibiciones lamentables unas veces, y siendo otras verdadera dificultad para la circulación del transeúnte é incomodidad para el comercio.**

La Alcaldía evitará la concurrencia de mendigos, rogando hoy al vecindario su más eficaz concurso, suprimiendo esa forma de limosna, que es estímulo á la mendicidad misma.

**La manera en que se realiza la circulación de peatones y de carruajes es otra manifestación de incultura que code en perjuicio general del vecindario.**

La marcha de los peatones en sentido contrario á la mano derecha por las aceras; el andar por la calzada en calles y plazas, y, sobre todo, el formar grupos y estacionarse en las mismas aceras y en el centro de las calles, son otros tantos detalles de descuido y torpeza que, al par que ofrecen peligros de atropellos, dan aspecto abigarrado y de inculta confusión á nuestras vías.

**En cuanto á la marcha de carros, coches y automóviles, la frecuencia con que olvidan los preceptos de las Ordenanzas, con tanto celo impuesto por mis ilustres predecesores, marchando sin conservar la mano izquierda, cruzando las calles en sentido transversal y corriendo, con velocidades tan peligrosas como innecesarias, dejando un reguero de humo pestilente y produciendo un ruido tan molesto como irritante, por llevar abierto el escape de gases, constituyen una nota más de desorden y de incultura, con perjuicio de todos, puesto que únicamente observando las reglas de la circulación, no sólo en el centro de Madrid, sino en todo su término municipal, es como puede garantizarse en él la comodidad y seguridad de sus transeúntes.**

Para evitar tales inconvenientes, la Alcaldía espera de sus convecinos el más eficaz concurso, viniendo en dictar las siguientes disposiciones:

Primera. Los agentes de la autoridad municipal, dando exacto cumplimiento al artículo 22 de las Ordenanzas municipales de esta

villa, denunciarán detalladamente las faltas que se cometan en la vía pública ocasionando molestias á las señoras con galanteos inconvenientes, con frases ó actos indecorosos, imponiéndose á los denunciados cincuenta pesetas de multa. La Alcaldía presidencia entregará á la Prensa los nombres y circunstancias de los denunciados, una vez comprobada y castigada la falta.

Segunda. Se prohíbe dar limosna en la vía pública, rogando al vecindario que procure entregar las que sus nobles sentimientos le impulse á dar á las Asociaciones benéficas y especialmente á la Asociación Matritense de Caridad, calle de Vergara, 6, donde por modo tan celoso como inteligente se viene atendiendo en lo posible á la extinción de la mendicidad callejera.

Tercera. Se reitera el cumplimiento de las disposiciones de las Ordenanzas en cuanto á que los peatones observen el orden de marcha precisamente por las aceras, en el sentido de la mano derecha, absteniéndose de circular por el lado izquierdo. Igualmente se evitará el estacionamiento de los transeúntes por las aceras, y una vez invitados á circular por los agentes de la autoridad municipal, serán denunciados por ellos mismos en caso de resistencia. También se prohíbe en absoluto la circulación y estacionamiento de peatones por las calzadas, salvo el atravesar las bocacalles; y en caso de desobediencia, serán denunciados los infractores.

Cuarta. Se obligará á los conductores de toda clase de carruajes á que guarden en la marcha el orden rigoroso de su izquierda, y á los conductores de automóviles, además, una marcha constantemente moderada, llevando siempre cerrado el escape de gases dentro de Madrid, evitando el humo y el escandaloso ruido del motor. Todos los agentes de la autoridad municipal denunciarán detalladamente á los que infrinjan estas disposiciones.

Los señores tenientes de alcalde, por medio de los agentes á sus órdenes, quedan encargados de imponer las sanciones indicadas en los casos que proceda, aunque es de esperar que tratándose del vecindario de la capital de España, la observancia de estas disposiciones se conseguirá por los estímulos espontáneos del bien y de la comodidad general, haciendo innecesaria toda intervención de la autoridad.—José del Prado y Palacio.»

## Agua de Solares

Indicada para los enfermos gastrohepáticos.

## EJERCITO Y ARMADA

### ASUNTOS DE GUERRA

#### Recompensas.

Se concedió la cruz blanca de segunda clase del Mérito Militar y pasador del profesorado al comandante de Estado Mayor D. Ricardo Guerrero, y la de primera clase al médico tercero de la reserva facultativa gratuita D. Ramón Torres y al médico provisional D. Antonio Hergueta, por servicios prestados en el Cuerpo.

#### Cartera militar.

Se dieron las gracias de real orden á la Compañía de los ferrocarriles estratégicos de Alicante y secundarios de Alicante á Villajoyosa por haber aceptado el uso de la cartera militar.

#### Residencia.

Autorizase para que pueda fijar su residencia en Melilla al general de división de la sección de reserva D. Joaquín Carrasco.

#### Matrimonio.

Concediéronse reales licencias para que puedan contraer matrimonio al oficial segundo de Intendencia D. Francisco Núñez y al médico segundo D. César Jaque.

#### Inválidos.

Se concedió el ingreso en el Cuerpo de Inválidos al capitán de Infantería D. Antonio Escudero.

#### Reemplazo.

Pasa á esta situación el capitán de Artillería D. José Franco.

#### Curso de tiro.

Se ordenó que asista al curso de tiro, que está verificándose en la tercera sección de la Escuela Central de tiro, el comandante jefe de aerostación, acompañado de dos oficiales y veinte individuos de tropa.

#### Retiros.

Se concedieron los retiros siguientes: para Pamplona, al celador de fortificaciones don Miguel García Domínguez, y para Cuenca, al capitán, sargento segundo de Alabarderos, D. Francisco Carralero.

#### Profesorado.

Destinóse como ayudante de profesor de la Academia de Infantería al primer teniente D. Manuel Martín Díaz.

### ASUNTOS DE MARINA

#### Infantería de Marina.

Cesa en el Juzgado de instrucción de la jurisdicción de Marina en la corte el comandante D. José María Delgado y Criado, y pasa de auxiliar al Negociado primero de la Jefatura de servicios del Cuerpo.

—Pasan destinados al tercero y segundo regimiento, respectivamente, los capitanes D. Antonio Vélez Torres y D. Manuel Díaz Sutil.

#### Buques.

Salió del dique del arsenal de la Carraca el transporte «Almirante Lobos».

Fondeó en Palma el «Cataluña».

Ancó en los caños del arsenal de San Fernando el torpedero número 42.

El «España» fondeó al Norte de Isla Arosa, empezando las prácticas de tiro.

**ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST"**

## LOS TEATROS

### PRESENTACIONES

#### «LA CHOCOLATERITA»

**Infanta Isabel.**—Para presentación de Ernesto Vilches, el conocido actor cómico, que esperábamos ver en el escenario del Español y que inopinadamente apareció en la lista de esta compañía del Infanta Isabel, se representó ayer tarde *La Chocolaterita*, el gracioso vaudeville de Gavault.

Conocidísima la obra, no sólo por el aparato que hubo de concederse á la adaptación castellana en el teatro de la Princesa, cuando se encargaron de los primeros papeles María Guerrero y Fernando Díaz de Mendoza, sino por la encarnación de la protagonista realizada por la ilustre María Regnier en sus últimas tournées; no hay necesidad de establecer ahora sus alcances artísticos, que son únicamente los del ingenio del autor, con independencia absoluta de toda verosimilitud.

No hay necesidad tampoco de insistir mucho en el trabajo del notable actor que hacía su presentación. Ernesto Vilches hallaba en *La Chocolaterita* campo amplio para la exteriorización de su naturalidad y de su perspicacia, y sus aciertos estaban descontentos de antemano. En cambio, es indispensable recoger la admirable labor de María Gámez en el personaje central.

Puede considerarse, en efecto, la tarde de ayer como el verdadero momento de la presentación de la primera actriz del Infanta Isabel ante el público madrileño. Las promesas que habíamos vislumbrado en su plausible encarnación de Desdemona obtenían completas ratificaciones en *La Chocolaterita*, pues su trabajo valía por una revelación.

La artista, que desde ahora habrá de figurar por derecho propio en la primera línea de las actrices españolas, concedió al inquiero y revoltoso papel de Benjamina Lapistolle toda su flexibilidad femenina, toda su picardía teñida de ingenuidades y toda su despreocupación voluntariosa. Y al verla servir con tal fortuna la interpretación que se le había encomendado, los espectadores apreciaban en la Sra. Gámez una personalidad fortísima independiente de la misma obra.

Inteligentísima en el señalamiento de los detalles, feliz en la matización, tirana, amorosa y alegre, según iba pidiendo la marcha, un tanto absurda, de la acción, María Gámez exhibía las potencialidades de su talento y los prodigios de su sensibilidad. Probablemente, la gentil y terrible *chocolaterita* estará muy conforme con las características especialísimas del temperamento de la intérprete; pero ésta nos advertía, así y todo, que quien lograba acierto tan rotundo era capaz de comprenderlo todo y de transmitirlo todo.

María Gámez ha entrado, en suma, triunfalmente en la escena madrileña, y el público, de ayer, reconociéndolo así, premió su labor con aplausos numerosos, en los que había seguramente complacencias totales. Ernesto Vilches hubo de compartirlos á su vez con mucha justicia.

La interpretación general de *La Chocolaterita* fué muy encomiable además, distinguiéndose especialmente los Sres. Requena y Aguilar.

J. A.

### ESTRENOS

#### «MAGDALENA O LA MUJER ADULTERA»

**Price.**—Aunque la célebre obra del legendario Pérez Escrich no es propiamente del género policíaco, la Dirección artística del teatro de Price, estimando que en esa obra hay la trufencia necesaria, el número preciso de defunciones, dió cabida en el cartel al arreglo que de la popular novela ha hecho el Sr. Graells.

La representación de *Magdalena* pasó en medio de la stupefacción del público, que no sabía en ocasiones si reír ó llorar; al penúltimo acto fueron bastantes las personas que abandonaron sus asientos, creyendo que la función había terminado. Esto puede dar idea de la desorientación que está *Magdalena* resuscitada produciendo en el público. Era algo anacrónico y desconcertante. ¡Preferimos á *Fantomas*!—A.

#### «CETILLA»

**Princesa.**—Muy en breve se publicará el programa de abono para la próxima temporada María Guerrero-Fernando Díaz de Mendoza.

Entre los estrenos que los ilustres actores ofrecerán al público madrileño durante su campaña figuran *El duque de El*, de los hermanos Quintero, y *Campo de armiño*, original de D. Jacinto Benavente.

Próximamente daremos á conocer la lista de la compañía y demás detalles del programa.

**Zaragoza.**—Hoy miércoles, á las seis y media de la tarde, se reestrenará en este favorito teatro la famosa comedia *Los pecadores*, gran éxito de esta compañía, que representó la aplaudida obra ciento veinte noches durante la última temporada.

Las representaciones de la comedia nueva *Charito*, la *Samaritana*, siguen contándose por llenos.

**Price.**—Hoy miércoles segunda representación de *Magdalena*, la *mujer adúltera*, que obtuvo anoche el éxito franco que era de esperar, dada la aceptación general de la novela del gran Pérez Escrich, en la que se ha inspirado la obra.

En los demás días alternará dicha obra con *¿13? ó El vencedor de Fantomas*, los dos éxitos indiscutibles de la temporada.

Mañana jueves, á las seis de la tarde, *vermouth* de moda, *¿13? ó El vencedor de Fantomas*, y por la noche, á las nueve y tres cuartos, *Magdalena*, la *mujer adúltera*.

**Apolo.**—Hoy miércoles, cuatro secciones sencillas, representándose: á las seis, *La Ve-*

*nus de piedra*; á las siete y cuarto, *El dúo de la Africana*; á las diez y cuarto, *El chico de las Peñuelas*, ó *No hay mal como el de la envidia*, y á las once y tres cuartos, *Las castañuelas*, fantasía cómica-lírica, nueva, de gran espectáculo y éxito creciente.

El jueves, á las seis de la tarde, en sección doble, primer *vermouth* de gran moda, representándose las aplaudidas obras *La Venus de piedra* y *Las castañuelas*.

**Martin.**—Hoy miércoles, á las diez de la noche, se verificará el estreno de la hermosa y aplaudida comedia policíaca *La diadema de la Princesa*.

Esta obra se pondrá en escena con gran lujo y propiedad, y en la interpretación tomarán parte el Sr. Caralt, Sra. Gaspar y principales partes de la compañía.

Por la tarde, á las seis, *La mano gris*.

**Infanta Isabel.**—Hoy miércoles se celebrarán dos grandes funciones, poniéndose en escena, á las seis de la tarde, *La chocolaterita*, comedia en cuatro actos, y á las diez de la noche, la grandiosa tragedia *Otelo*, en la cual ha hecho una verdadera creación el eminente Tallaví.

Muy en breve, estreno de *El cardenal*.

**Vodvil.**—Los *calsones de Bandillac*, en las representaciones sucesivas, ha confirmado el extraordinario éxito que alcanzó la noche de su estreno, viéndose totalmente ocupadas todas las localidades de este favorecido coliseo, riendo el público las graciosísimas situaciones que abundan en el chispeante vodvil original de los Sres. Gabás y Lea.

**SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA**  
De la Casa Brieu y C.º Probadlas. Inmejorable.

## SECCION OFICIAL

### LA «GACETA»

#### Sumario.

**GOBERNACION.**—Real orden declarando que el real decreto de 2 de mayo de 1858 está derogado por la vigente ley Municipal, y que los Ayuntamientos tienen competencia para reglamentar lo relativo á las jubilaciones, pensiones, socorros y orfanidades de sus empleados, siempre que se atemperen á lo que el Estado tiene establecido para sus funcionarios.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Estado.—Subsecretaría.—Sección de Política.—Anunciando que el Gobierno británico autoriza el libre paso de las mercancías de origen alemán embarcadas en puertos neutrales por orden ó cuenta de súbditos de países neutrales antes del 1.º de marzo último, cuando el comprador se ha comprometido á pagar el importe al ser entregada la mercancía.

—Anunciando que los súbditos españoles pueden solicitar un salvoconducto para el libre tránsito de las mercancías alemanas que se indica, de Holanda á España.

**Marina.**—Dirección general de Navegación y Pesca marítima.—Aviso á los navegantes.

**Fomento.**—Dirección general de Obras públicas.—Servicio central Hidráulico.—Circular ordenando á los ingenieros jefes de las Divisiones hidráulicas se dirijan á las entidades que tengan contraído compromiso de contribuir á las obras hidráulicas en construcción, encareciéndoles la necesidad de que se pongan al corriente en sus débitos al Estado.

## BOLSA DE MADRID

| FONDOS PUBLICOS   | Día 27 | Día 28 |
|---|--------|--------|
| <b>4 por 100 perpetuo interior.</b>                             |        |        |
| Serie F de 50.000 ptas. nominales                               | 72 35  | 72 80  |
| • E de 25.000 .....   | 72 80  | 72 95  |
| • D de 12.500 .....   | 73 85  | 73 95  |
| • C de 5.000 .....  | 76 35  | 76 15  |
| • B de 2.500 .....  | 77 10  | 77     |
| • A de 500 .....  | 77 50  | 77 20  |
| G y H de 100 y 200 .....  | 77 50  | 77 50  |
| <b>En diferentes series.</b>                                    |        |        |
| Fin corriente .....   |        |        |
| Fin próximo .....   |        |        |
| <b>4 por 100 amortizable</b>                                    |        |        |
| Serie E de 25.000 ptas. nominales                               | 87 50  |        |
| • D de 12.500 .....   | 87 50  |        |
| • C de 5.000 .....  |        | 87 50  |
| • B de 2.500 .....  |        | 87 50  |
| • A de 500 .....  | 87 50  | 87 50  |
| <b>En diferentes series.</b>                                    |        |        |
| <b>5 por 100 amortizable</b>                                    |        |        |
| Serie F de 50.000 ptas. nominales                               | 94 50  | 94 50  |
| • E de 25.000 .....   | 94     | 94 25  |
| • D de 12.500 .....   | 94 05  | 94 30  |
| • C de 5.000 .....  | 94 10  | 94 70  |
| • B de 2.500 .....  | 94 05  | 94 50  |
| • A de 500 .....  | 96 10  | 95 75  |
| <b>En diferentes series.</b>                                    |        |        |
| Obligaciones del Tesoro .....                                   | 100 90 | 100 95 |
| Cédulas del Hipotecario 4 por 100 .....                         | 93 40  | 93 40  |
| Idem, id. 3 por 100 .....                                       | 100 20 | 100 20 |
| <b>Ayuntamiento de Madrid.</b>                                  |        |        |
| Emp. 1865 Obligaciones 100 ptas. ....                           | 87     |        |
| Idem por resultas .....   | 82 25  | 82 25  |
| Idem expropiaciones interior .....                              |        |        |
| Idem id. en el ensanche .....                                   |        |        |
| Idem Denda y Obras Villa Madrid .....                           |        | 84     |
| Idem de 1914 .....  |        |        |
| <b>Bancos y Sociedades.</b>                                     |        |        |
| Acciones Banco de España .....                                  | 447    | 448    |
| Compañía Arrendataria Tabacos .....                             |        | 263 50 |
| Banco Hipotecario España .....                                  |        |        |
| Idem Hispano-Americano .....                                    |        |        |
| Idem Español de Crédito .....                                   |        |        |
| Idem Español del Río de la Plata .....                          |        | 247    |
| Idem Central Mejicano .....                                     |        |        |
| Unión Española Explosivos .....                                 |        |        |
| Acciones M. Z. A .....  | 328    | 325    |
| Idem Norte de España .....                                      |        |        |
| S. G. Azucarera, acc. preferentes .....                         | 39 25  | 38 50  |
| Idem ordinaria .....  |        | 13     |
| Idem Obligaciones amortizables .....                            |        | 66     |
| Felguerras .....  | 64 50  | 63     |
| Altos Hornos .....  |        |        |
| Francos .....   | 89 80  | 90 15  |
| Libras .....  | 24 88  |        |
| <b>Después de la hora oficial en el correo últimos cambios.</b> |        |        |
| 4 por 100 interior fin de mes .....                             |        |        |
| Idem próximo .....  |        |        |
| Cambio más alto; fin de mes .....                               |        |        |
| Idem más bajo .....   |        |        |
| Cambio más alto del próximo .....                               |        |        |
| Idem más bajo .....   |        |        |
| <b>Por la mañana en el Banco.</b>                               |        |        |
| Últimos cambios .....   |        |        |

## La epigrafía semítica en España

### Hallazgo interesante.

Toledo, inmenso osario, ofrenda de cuando en cuando á los amantes de las ruinas algún presente de su inmenso tesoro funerario. Tal, ahora esa lápida sepulcral hebraica descubierta en el patio de la casa del médico toledano D. Francisco López Fando, cuyo texto enigmático, borrado por el tiempo, como la misma vida del misterioso difunto, nos descifra el eminente filólogo A. S. Yahuda. Nada tan interesante y tan lamentable como la historia de estas lápidas sepulcrales, que estuvieron un tiempo sobre la tumba sagrada de un hombre y pasaron luego á rellenar, borrosas é informes, como un canto cualquiera que no ha sido ennoblecido por la dedicación á la muerte, el simple hueco geométrico de una pared. La lápida que en este folleto se estudia procede del antiguo cementerio hebraico de Toledo, que fué expoliado á fines del siglo XVI. ¡Oh, la elegía de estos cementerios hebraicos, donde la devoción á los muertos acumuló las piedras más duras en túmulos erigidos como almiaras de fúnebres cosechas, para que fuesen testigos ante las pupilas de la noche del perenne recuerdo de los vivos! ¡Cementerios de Toledo, de Talavera, de Sevilla, expoliados, abandonados, convertidos en campos de la muerte sin nombre; cementerios que en otro tiempo fueron jardines orientales, llenos de flores, blancos, de piedras extáticas, donde la primavera más pura, la primavera de la muerte, hacían suspirar de una pasión nostálgica á las viudas! El antiguo cementerio hebraico de Toledo—dice el Sr. Yahuda—fué expoliado á fines del siglo XVI, siendo las magníficas lápidas y sólidos bloques que á aquél integraban llevados al azar á distintos lugares, y en ellos caprichosamente utilizadas, bien como sillares de construcción ó, según en este caso ocurrió, como medio de satisfacer algún necesario uso doméstico; pues debido á la forma y dimensiones de este bloque al ser invertido; ha venido sirviendo desde largos años atrás para pila de lavadero.

He aquí en lo que vino á parar la lápida con que los israelitas toledanos quisieron perpetuar la memoria de uno de los más insignes médicos de su época, que era al par un hombre bueno y bienhechor. Porque la lápida de que se trata es, según las doctas investigaciones del doctor Yahuda, la del Rabi Jacob, hijo de R. Isaac, médico toledano que falleció víctima de la epidemia que tan terribles estragos causó en Toledo á fines del otoño de 1348 de J. C., ó en el doce de Tamuz del año del descanso, según reza la inscripción sepulcral en su poético lenguaje. Rabi Jacob ben Isaac, el «varón de espíritu, de manos limpias é inocentes, que curaba los sufrimientos de las almas», pertenecía á la plejada de médicos israelitas que hicieron de la medicina una ciencia hebraica y que á un saber casi maravilloso unían una suprema bondad; médicos que con igual amor curaban los raros morbos de los reyes, que las llagas manifiestas de los mendigos. Recuérdese al gran Maimónides, desfalleciendo de fatiga en el cuidado de su larga clientela gratuita. Uno de estos médicos taurmúrgicos y bondadosos fué este Rabi Jacob ben Isaac, que, según todos los indicios, falleció en aquella terrible epidemia, víctima de su amor á los enfermos y de su estricta conciencia del deber.

Misericordia del destino fué que su lápida sepulcral fuese á parar á la casa de un colega. El doctor López Fando dió en seguida cuenta del hallazgo á la Academia de la Historia, la cual comisionó al doctor Yahuda para que estudiase los preciosos vestigios. Y gracias al saber del eminente orientalista, la memoria del médico hebreo no quedará perdida: su nombre podrá figurar entre los que el doctor Moraleda y Esteban cita en su obra *Médicos y farmacéuticos célebres de Toledo*; la antigua, la venerable Toledota, madre de generaciones, contará con un hijo ilustre más y las generaciones venideras sabrán—última aspiración de un hombre honrado—quién fué Rabi Jacob ben Isaac, «el varón de espíritu, de manos limpias é inocentes».

La Academia de la Historia merece un sincero y amplio aplauso por el amor con que ha salvado del olvido esta lápida funeraria, lo último que sobre la tierra pervivía de un hombre bueno. Y aún lo merece más porque este rasgo suyo es como el comienzo de un magno proyecto. En una de sus últimas reuniones, la Academia acordó la creación de un *Corpus inscriptionum semiticarum*, en el que se recogerán todas las inscripciones hebraicas y arábigas que aún subsisten en la península. Para llevar á término esta empresa, ha sido nombrada una Comisión que forman el sabio P. Fita, el Sr. Ribera y el Sr. Yahuda. La creación de ese *Corpus inscriptionum semiticarum* es una admirable iniciativa del P. Fita, con la que éste corona una larga vida de desinteresada actividad científica, y es además una necesidad urgente de nuestra epigrafía. El Estado debe proteger esta iniciativa, merced á la cual serán salvados para siempre del olvido tantos monumentos filológicos é históricos, tantos nombres ilustres, tantos poemas de alegría y de dolor, escritos sobre las piedras, piedras venerables y sagradas de Toledo, de Sevilla, de León, de Granada, de Córdoba, más frágiles que el libro.—R. Cansinos-Assens.

## CHANTILLY

Selecto chantilly en cajitas, pasteles y postres; exquisitos quesos de chantilly.  
Helado de chantilly.  
Yoghurt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.  
Casa de moda.  
LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.169.

# La condesa, el Emperador y el perro

**Historia breve, pero interesante.**

Habréis oído decir muchas veces que los árabes son maestros en cortesía. Esta verdad casi axiomática, que no se refiere exclusivamente a los modales, sino a la manera cortés de conducirse, a su concepto de la hospitalidad, etc., ha sido confirmada de nuevo con un «gesto» de nuestro huésped Muley Abd el Hafid, el hijo del valiente y discreto Muley Hassan, último Sultán de hecho y de derecho del Imperio del Mogreb.

«La condesa, el Emperador y el perro.» ¿Verdad que parece este epígrafe el título de una película cómica ó las frases que un snobista puede colocar en el «atrio» de un libro-reclamo, en el que se haga el relato de una vida novelescoescandalosa?

Pues no hay nada de eso. Como dice el subtítulo, se trata nada más que de una historia breve, interesante... y honesta.

Hela aquí:

El lugar de acción en que se desarrolla es la capital guipuzcoana; la época muy reciente, hace pocos días.

Una bella y distinguida dama americana, la condesa de Artal, paseaba una noche delante de la terraza del hotel en que se hospedaba, uno de los más elegantes de la Concha.

Había andado unos cuantos pasos cuando llamó su atención un perro hermosísimo, verdadero tipo de raza inglesa, de blancas y finas lanas. El animal miraba a la dama con esa mirada llena de expresión con que los perros parecen interrogar a los transeúntes sobre el paradero de sus amos. El afilado hocico, la nariz sonrosada, los ojos llenos de dulzura, denotaban que el animalito pertenecía a una raza aristocrática... entre las razas caninas.

Pero el pobrecito estaba sucio... Debía llevar algunos días vagando por las calles y las afueras de la ciudad en busca de su dueño ó esperando tal vez que el azar le pusiera ante una persona compasiva y noble que le comprendiera...

La condesa se acercó al perro, le acarició con esa delicadeza, ese *savoir faire* que sólo posee una dama aristocrática, y el animalito intensificó la ternura de su mirada y se estremeció de contento y de gratitud hacia aquella distinguida señora que compartía su vida errante y misera y le comprendía...

Pero la bondadosa condesa no sabía qué hacer... El perro no la abandonaba... con ella entró en el hotel y con ella subió al cuarto... Como no podía echarle otra vez a la calle porque esto era una crueldad, pidió un cordón, ató con él al aparecido y esperó al día siguiente.

Y al día siguiente, el perro parecía tranquilo... Pero desde la terraza del hotel miraba inquieto uno a uno a cuantos transeúntes pasaban para ver si en alguno de ellos reconocía a su dueño.

La condesa telefonó a todas partes, a los periódicos, a la Policía... advirtió a todo el mundo que era la depositaria de aquel animalito y que se lo entregaría, si no con gusto, por lo menos resignada, a quien justificase ser su verdadero poseedor.

Pasaron dos días y no pareció el dueño de la *ahaja*, que había ya inspirado cariño y atenciones a la condesa de Artal. El perro estaba desconocido: limpio, bañado todos los días, peinadas, lisas y brillantes las blancas lanas, que despedían un perfume de tocador de persona elegante y habituada a estos refinamientos de la higiene...

Al fin, al tercer día, se presentó en el hotel un moro de la servidumbre del ex Sultán Muley Hafid, diciendo que el perro pertenecía a *Sidna*, su señor, y que venía a recogerlo.

El conde no se opuso a entregarle, pero pidió que el secretario del ex Emperador ó otra persona más autorizada que la enviada se presentase en el hotel a confirmar cuanto decía el moro.

Con efecto, pocas horas después llegaba el secretario, que hizo iguales manifestaciones... y se llevó el perrito.

La condesa de Artal quedóse contrariada, triste... Habíale inspirado afecto aquel animal tan hermoso y tan inteligente...

No habían transcurrido tres horas cuando se presentaron de nuevo en el hotel las mismas personas que se habían llevado el perro, con este atado a un cordón de seda.

El más autorizado entre los que llegaron se presentó a la condesa y le dió una tarjeta de su señor. En ella había escrito la imperial mano de Hafid unas líneas en árabe. El enviado las tradujo: El ex Sultán del Mogreb rogaba a la condesa de Artal que aceptase el perro «que con tanto esmero había cuidado», y pedía a la dama que le excusase de no hacerle personalmente el ruego, porque aquella misma tarde salía para Madrid. Además, agradecía a la condesa sus cuidados con el animalito, reveladores de que ya había nacido en ella un gran afecto hacia el perro, y la expresaba que no se perdonaría nunca haber sido la causa de la pena que en ella podía producir tal separación...

La condesa quedó encantada del obsequio y de la cortesía mora, el perro satisfecho de haber encontrado dueña tan bondadosa, y Hafid, camino de esta corte.

Y colorín colorado...

**Círculo de Bellas Artes**

**Exposición permanente.**

Continuando la laudable labor artística de este Círculo, van sucediéndose las exposiciones en el elegante saloncito de la calle del Príncipe. Con la semana ha empezado la octava exhibición, formada por interesantes obras de los artistas que siguen:

**Pintura.**—Juan Espina, Juan José Gárate, Eugenio Hermoso, Manuel León, José María López Mezquita, Nicolás Raurich, Alfonso Rodríguez Castelao, Juan Rodríguez Jaldón, Manuel Villegas Fribe.

**Grabado al aguafuerte.**—Pedro Delucchi.

**Escultura.**—José Díaz Bueno, Eugenio Lorenzo, Ramón Mateu Montesinos.

En el escaparate están expuestos «Aldeanos de Avila», cuadro al óleo de J. María Mezquita, y «La Madre», busto en bronce de J. Díaz Bueno.

## LOS REOS DE JAEN AUN HAY TIEMPO

¿Un inocente?

JAEN. (Martes, tarde.) Dirigió al Presidente y a los ocho ministros el siguiente telefonema:

«Acabo de recibir directamente la confesión de los reos de Porcuna próximos a entrar en capilla, los cuales han declarado, por separado y unánimemente, ser uno solo el agresor de los guardias muertos.

Caminando bajo la impresión moral de esta confesión, que realiza la grandeza de alma del culpable más, si cabe, que la del absolutamente inocente, salgo ahora en el rápido, acompañándome un diputado provincial testigo presencial de las confesiones, para reproducirlas bajo juramento ante el Consejo de ministros.

Ante la tragedia inmensa, impresionado por la sublimidad sencilla del relato, someto a la conciencia de los ministros si el inocente puede ser ejecutado, y a su piedad, si el culpable que da pruebas de semejante nobleza debe morir en plena juventud, a los veinte años.—Alcalá Zamora.»

**Declaración documental.**

JAEN. (Martes, tarde.) Marcho en el tren rápido con la declaración documental del capellán, del médico y del maestro de la cárcel corroborando las confesiones de los reos de Porcuna y declarando la inocencia absoluta de uno de los dos.

**Manifestación por el indulto.**

JAEN. (Martes, noche.) Se ha verificado una manifestación para solicitar el indulto de los hermanos Nereos, asistiendo más de 15.000 almas.

Solicita Jaén entero el perdón, que considera de justicia el que sea concedido, habiéndose demostrado que uno de los reos de inocente.

A última hora de la tarde visitó ayer al señor Dato una numerosa Comisión, en la que figuraba el Sr. Castrovido, para solicitar el indulto de los hermanos Nereos.

Aunque se había dicho que éstos habían entrado en capilla ayer, no es exacto, puesto que no ingresarán hasta hoy.

Anoche llegó a Madrid el Sr. Alcalá Zamora.

Poco después de su llegada conferenció con el subsecretario de Gobernación, y hoy lo hará con el señor Presidente del Consejo.

Esa tarde, a las tres, se reunirán en el Congreso los directores de los periódicos de Madrid con los diputados y senadores de las provincias de Córdoba y Jaén para realizar un último esfuerzo en favor del indulto de los desgraciados reos de Porcuna.

Además de los telefonemas del Sr. Alcalá Zamora que reproducimos, se han recibido en esta Redacción otros muchos despachos de personalidades y entidades de Jaén interesándose vivamente por el indulto de los hermanos Nereos.

De todo corazón nos asociamos al espíritu de esos despachos, haciendo votos por que se consiga el indulto.

## CASA DE LA VILLA

**Por negarse a pagar.**

El alcalde, en su conversación diaria con los periodistas, refirió un incidente ocurrido a uno de los agentes ejecutivos del Municipio al proceder al embargo de un automóvil, propiedad de una señora que habita en la calle de Alcalá, 55, por falta de pago del impuesto de Inquilinato.

Parece ser que una partida de individuos, organizada ó inspirada por un ex concejal madrileño, no sólo trató de impedir que la Comisión ejecutiva cumpliera con su deber, sino que faltó a los guardias, intentando atropellarlos.

Esto dió lugar al escándalo consiguiente, y todos los que componían la partida fueron detenidos.

Con este motivo el alcalde hizo público su criterio sobre el cobro de los impuestos, diciendo:

«Mientras sea el impuesto del Inquilinato una ley del Ayuntamiento, votada en el libre ejercicio de sus derechos, yo no tengo otro deber que el de cobrar ese impuesto, sin meterme a juzgar si es mejor ó peor que otro, ni si debe ó no ser sustituido.

No me detendrá en este camino—agregó el Sr. Prado y Palacio—ni la calidad de las personas ni su influencia política, sino que apoyaré con la fuerza el derecho de los recaudadores municipales cuando por la fuerza se trate de impedir el que cumplan con su deber.»

La calle de la Montera.

El alcalde ha manifestado que aunque se intente el arreglo de la rasante de la Red de San Luis no quedará interrumpida la circulación de la calle de la Montera.

La rebaja de tarifas de tranvías.

Ha quedado firmado el dictamen referente a la unificación de tarifas de tranvías en condiciones satisfactorias para las distintas fracciones políticas que integran el Ayuntamiento.

El dictamen figurará en la orden del día de la próxima sesión.

## LAS AVANZADAS DEL AMOR

Ya sabéis de qué se trata: de las famosas cajas de bombones con que obsequiamos a las elegidas de nuestro corazón; siempre de la afamada Casa de Matías López, célebre por sus exquisitos chocolates y riquísimos caramelos de todas clases. Palma, 8; Montera, 25.

## Albañil gravemente herido

En la obra de la calle de Fuenterrabía, esquina a la de Andrés Torrejón, trabajando el oficial Félix Ortega Díez, de treinta y tres años, casado, domiciliado en la calle de Carolinas, 15, principal, y el peón de albañil Francisco Díaz Crespo, de veintiocho años.

Este último fué despedido por el maestro de la obra á consecuencia de los malos antecedentes que había tenido de él.

Seguramente Francisco Díaz creyó que la causa del despido había sido el oficial Félix Ortega, porque entre ellos habían mediado otras cuestiones y disgustos.

Esta mañana se presentó el peón en la obra, preguntando por el oficial, á quien llamó aparte con propósito de pedirle explicaciones.

Ante su actitud agresiva, el oficial se proyectó de una piedra para defenderse de las amenazas de Francisco, que iba dispuesto a vengarse de la acción que con él habían cometido.

Félix, al verse acometido por su rival, le arrojó la piedra, tratando de dominarle con sus puños; pero el peón, que empuñaba una navaja, le asestó una tremenda puñalada en un costado, haciéndole caer al suelo.

El centinela del cuartel de María Cristina, llamado Tomás Roncello, que vio huir al agresor con el arma ensangrentada y perseguido por los demás obreros, detuvo al criminal y lo metió en el cuartel, entregándolo a sus jefes.

Entretanto, otros soldados, con una camilla del cuartel, recogían y trasladaban al Hospital provincial al herido.

El agresor presentaba también una herida en la muñeca izquierda y tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro del distrito.

Se la había producido el mismo con la navaja que blandía al acometer á su contrincante.

Después de curado fué puesto á disposición del Juzgado de guardia.

## SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, á precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

## Junta provincial de Protección á la infancia

Presidida por el gobernador civil, se ha reunido en sesión la Junta provincial de Protección á la Infancia y Represión de la Mendicidad, en la cual se discutió ampliamente una propuesta del vocal D. Carlos Martín Alvarez, sobre la creación de talleres en el Asilo de Vallehermoso, y otros extremos interesantes para la educación de los niños allí recogidos, quedando pendiente para una reunión extraordinaria, que se celebrará en esta semana próxima, tomar acuerdo sobre estos particulares.

Se aprobaron las cuentas de gastos correspondientes al pasado mes de agosto, que ascienden á la suma de 21.362,34 pesetas, distribuidas en los conceptos siguientes:

- Asilo de Vallehermoso, 8.530,38 pesetas.
- Pensiones de asilados en asilos particulares, 6.828,75.
- Albergue Fernández Latorre, 965,75.
- Lactancias, 2.115,75.
- Aquiler del edificio para oficinas de la Junta, 212,50.
- Socorros en metálico y comidas, 301,10.
- Personal, material y gastos de Tesorería, 2.208,01.

Al Consejo Superior, el 2 por 100 correspondiente al impuesto del 5 por 100 sobre los billetes de los espectáculos públicos, conforme á lo ordenado por real orden fecha 15 de febrero de 1915, 200,10.

Total, 21.362,34 pesetas.

El número de asilados que tiene actualmente la Junta asciende al número de 711, de los cuales 274 son niños, 325 niñas, y el resto ancianos, distribuidos entre el Asilo de Vallehermoso y asilos particulares, pagando en éstos la Junta la pensión correspondiente.

Se ha dado de comer diariamente en el Albergue Fernández Latorre, durante el mes de agosto, á más de 50 pobres; se han facilitado diariamente 139 socomos de lactancia; se ha socorrido con bonos en metálico y de comida por valor de 301,20 pesetas, y se han obtenido 619 billetes de caridad.

La Junta ruega á todos los particulares, industriales, comerciantes y dueños de talleres que necesiten niños para dedicarlos á servicios compatibles con su edad, ó que deseen aprendizajes para sus talleres, que den preferencia á los que esta Junta tiene abogidos y estén en buenas condiciones para ello, pues siendo niños abandonados realizarían una obra de caridad coadyuvando á la acción benéfica de aquélla y contribuirían á proporcionar medios de vida á estos niños desgraciados.

Los que deseen acoger á alguno de estos niños pueden hacer la petición á la Secretaría de esta Junta. Oficinas: Luzón, 8.

## SUCESOS DEL DIA

**Una coz.**

Alejo Pérez Angena, jornalero, de treinta y cuatro años, recibió una coz de una mula del carro que él conduce, y que le causó una herida en la cara, de pronóstico grave.

Ocurrió el accidente en la calle de Luciente.

**Accidentes del trabajo.**

Braulio García, que trabajaba en los muelles de pequeña velocidad de la estación de Atocha, se produjo heridas graves en la mano derecha.

—Timoteo Barrera, de cincuenta años, albañil, se cayó de un andamio colocado á tres metros de altura en una obra de la calle de Serrano, 60, y se produjo contusiones de pronóstico reservado.

## NOTICIAS GENERALES

**Museo de Arte moderno.**—Desde el próximo viernes, 1.º de octubre, este Museo estará abierto al público de diez de la mañana á cuatro de la tarde, los días laborables, y los festivos, de diez á una.

Los lunes, cerrado por dedicarlo á la limpieza.

Ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña Adela Esteban Laredo Ledesma de Pardo, dama que por su bondadoso corazón se hizo querer y respetar de cuantos la trataron en vida.

A su esposo, D. Manuel Pardo y Pérez, é hijos doña María, D. Manuel y D. Francisco enviamos nuestro más sentido pésame.

## DE LAS OBRAS MUNICIPALES

### ROBO DE MATERIALES

El sobrestante del Ayuntamiento, D. Miguel de la Roca, persigue hace algún tiempo el robo de materiales de las obras de pavimentación que nuestro Municipio constantemente lleva á cabo.

El señor De la Roca, con un celo digno de todo encomio, tomó el asunto con gran interés, y el éxito coronó sus sacrificios.

En un corral de la calle del Ferrocarril pudo comprobar que había un verdadero depósito de materiales sustraídos al Ayuntamiento.

Había allí grandes cantidades de adoquines y no poca de ladrillo.

El celoso funcionario denunció el hecho en la Dirección general de Seguridad.

La primera brigada de investigación criminal ha practicado ya gestiones y hoy se hará la detención de una mujer y quizás otras detenciones también de complicados en robos de materiales al Ayuntamiento.

**KOMBIN**, marca exclusiva de «La Calera», es una feliz combinación de colt y antracita, á 3,50 ptas. quintal.

«LA CALERA», Magdalena, 1, ent.º Tel. 532

## Para el director general de Primera enseñanza

Un suelto de *El Liberal* del día 23, lleno de injusticia hacia todas las profesoras de Taquígrafia-Mecanografía de Barcelona, me da motivo para escribir estas líneas, cual otro Don Quijote desfacedor de entuertos.

Tan mal han informado al colega, que en veintuna líneas sin firma dice seis errores, que pueden todos rebatirse con la ley.

Por no ocupar espacio, no citamos, sin embargo, más que el primero, en el cual dice que hace dos años se celebraron oposiciones de Taquígrafia-Mecanografía con destino á las Escuelas Normales de Madrid y Barcelona.

Sin duda ha querido decir á las escuelas de adultas, y referirse á las profesoras especiales, y precisamente lleva una mala acusación, pues estas laboriosas profesoras, desde que tomaron posesión de sus respectivos destinos, están haciendo servicios meritorios, desempeñando cada una clase en dos escuelas, por falta de personal; servicios que bien pudieran premiar el señor ministro y el señor director concediendo el derecho á quinchenos, que tienen solicitada.

Además, ¿no sería beneficioso para la enseñanza el que cada profesora tuviese una sola escuela, y no prestar servicios en dos numerosas y con un solo sueldo?

Esto es, señor ministro, lo que merecen esas profesoras especiales, y con ello, al quedar una profesora en cada escuela, se producirían esas vacantes que tanto intrigan á las que se hallan esperando las interinidades y las nuevas oposiciones.

Suponemos que D. Eloy Bullón, que tiene puesta su clara inteligencia en el mejoramiento de la enseñanza, no desoirá esta justa petición y atenderá con la urgencia necesaria á estos servicios ya creados.

MELCHORA HERRERO, Profesora de la Escuela del Hogar.

## BIBLIOGRAFIA

«Lecciones de legislación y administración forestal».

Con este título acaba de publicar el ingeniero de Montes D. Juan Herreros un interesante volumen, en el que se compendian de una manera ordenada las disposiciones que regulan el servicio forestal en España. Lo completan numerosos modelos, útiles á todos los empleados del servicio forestal y personal que con él tenga que relacionarse.

Es esta una obra indispensable á los ayudantes de Montes, tanto para conseguir este título como para ejercer su carrera, y muy útil á los secretarios de Ayuntamientos, propietarios de montes públicos, contratistas de aprovechamientos forestales, y abogados, que con frecuencia están desorientados en esta materia por la gran diferencia que existe entre la legislación general y la especial de montes.—P.

## La cuestión del pan

**La subida de precio.**

Respecto á la subida del precio del pan en algunos distritos, ha dicho el alcalde que tenía noticias tan sólo de dos, el del Centro y el de Palacio, y como ello representa cosa muy distinta á lo que las varias representaciones del gremio de fabricantes de pan ofrecieran días pasados ante el ministro de la Gobernación, el gobernador y el alcalde, ha citado á esas representaciones para saber á qué obedece ese inexplicable cambio de conducta.

**Pan decomisado.**

El teniente alcalde de Buenavista, señor Silveira, ha decomisado gran cantidad de pan falso de peso.

También ha decomisado por la misma causa 700 kilos el teniente alcalde de la Inclusa, Sr. Martín Arias.

**Denuncias.**

Ayer fueron denunciadas las siguientes tahonas:

- Jardines, 20; Cava Baja, 4; Bravo Murillo, 70; Santa Engracia, 56; Colón, 14, y Molino de Viento, 18.

## NOTICIAS GENERALES

Museo de Arte moderno.—Desde el próximo viernes, 1.º de octubre, este Museo estará abierto al público de diez de la mañana á cuatro de la tarde, los días laborables, y los festivos, de diez á una.

Los lunes, cerrado por dedicarlo á la limpieza.

Ha fallecido en Madrid la virtuosa señora doña Adela Esteban Laredo Ledesma de Pardo, dama que por su bondadoso corazón se hizo querer y respetar de cuantos la trataron en vida.

A su esposo, D. Manuel Pardo y Pérez, é hijos doña María, D. Manuel y D. Francisco enviamos nuestro más sentido pésame.

## DE LAS OBRAS MUNICIPALES

### ROBO DE MATERIALES

El sobrestante del Ayuntamiento, D. Miguel de la Roca, persigue hace algún tiempo el robo de materiales de las obras de pavimentación que nuestro Municipio constantemente lleva á cabo.

El señor De la Roca, con un celo digno de todo encomio, tomó el asunto con gran interés, y el éxito coronó sus sacrificios.

En un corral de la calle del Ferrocarril pudo comprobar que había un verdadero depósito de materiales sustraídos al Ayuntamiento.

Había allí grandes cantidades de adoquines y no poca de ladrillo.

El celoso funcionario denunció el hecho en la Dirección general de Seguridad.

La primera brigada de investigación criminal ha practicado ya gestiones y hoy se hará la detención de una mujer y quizás otras detenciones también de complicados en robos de materiales al Ayuntamiento.

**KOMBIN**, marca exclusiva de «La Calera», es una feliz combinación de colt y antracita, á 3,50 ptas. quintal.

«LA CALERA», Magdalena, 1, ent.º Tel. 532

## Para el director general de Primera enseñanza

Un suelto de *El Liberal* del día 23, lleno de injusticia hacia todas las profesoras de Taquígrafia-Mecanografía de Barcelona, me da motivo para escribir estas líneas, cual otro Don Quijote desfacedor de entuertos.

Tan mal han informado al colega, que en veintuna líneas sin firma dice seis errores, que pueden todos rebatirse con la ley.

Por no ocupar espacio, no citamos, sin embargo, más que el primero, en el cual dice que hace dos años se celebraron oposiciones de Taquígrafia-Mecanografía con destino á las Escuelas Normales de Madrid y Barcelona.

Sin duda ha querido decir á las escuelas de adultas, y referirse á las profesoras especiales, y precisamente lleva una mala acusación, pues estas laboriosas profesoras, desde que tomaron posesión de sus respectivos destinos, están haciendo servicios meritorios, desempeñando cada una clase en dos escuelas, por falta de personal; servicios que bien pudieran premiar el señor ministro y el señor director concediendo el derecho á quinchenos, que tienen solicitada.

Además, ¿no sería beneficioso para la enseñanza el que cada profesora tuviese una sola escuela, y no prestar servicios en dos numerosas y con un solo sueldo?

Esto es, señor ministro, lo que merecen esas profesoras especiales, y con ello, al quedar una profesora en cada escuela, se producirían esas vacantes que tanto intrigan á las que se hallan esperando las interinidades y las nuevas oposiciones.

Suponemos que D. Eloy Bullón, que tiene puesta su clara inteligencia en el mejoramiento de la enseñanza, no desoirá esta justa petición y atenderá con la urgencia necesaria á estos servicios ya creados.

MELCHORA HERRERO, Profesora de la Escuela del Hogar.

## BIBLIOGRAFIA

«Lecciones de legislación y administración forestal».

Con este título acaba de publicar el ingeniero de Montes D. Juan Herreros un interesante volumen, en el que se compendian de una manera ordenada las disposiciones que regulan el servicio forestal en España. Lo completan numerosos modelos, útiles á todos los empleados del servicio forestal y personal que con él tenga que relacionarse.

Es esta una obra indispensable á los ayudantes de Montes, tanto para conseguir este título como para ejercer su carrera, y muy útil á los secretarios de Ayuntamientos, propietarios de montes públicos, contratistas de aprovechamientos forestales, y abogados, que con frecuencia están desorientados en esta materia por la gran diferencia que existe entre la legislación general y la especial de montes.—P.

## La cuestión del pan

**La subida de precio.**

Respecto á la subida del precio del pan en algunos distritos, ha dicho el alcalde que tenía noticias tan sólo de dos, el del Centro y el de Palacio, y como ello representa cosa muy distinta á lo que las varias representaciones del gremio de fabricantes de pan ofrecieran días pasados ante el ministro de la Gobernación, el gobernador y el alcalde, ha citado á esas representaciones para saber á qué obedece ese inexplicable cambio de conducta.

**Pan decomisado.**

El teniente alcalde de Buenavista, señor Silveira, ha decomisado gran cantidad de pan falso de peso.

También ha decomisado por la misma causa 700 kilos el teniente alcalde de la Inclusa, Sr. Martín Arias.

**Denuncias.**

Ayer fueron denunciadas las siguientes tahonas:

- Jardines, 20; Cava Baja, 4; Bravo Murillo, 70; Santa Engracia, 56; Colón, 14, y Molino de Viento, 18.



**EL ILMO. SEÑOR**  
**DON MIGUEL DE SICHAR Y SALAS**  
 CORONEL DE ARTILLERIA  
 Y SU HIJO  
**Don Miguel de Sichar y de Tavira**  
 CAPITAN DE ARTILLERIA

Fallecieron, respectivamente, el 4 de enero de 1906 y el 10 de julio de 1914

Confortados con los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su viuda, hijos, hijo político y hermanos, madre, hermanos, hermano político, tíos y demás familia, ruegan a sus amigos encomienden sus almas a Dios Nuestro Señor, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Todas las misas que se celebren el día 29 en la iglesia de las Escuelas Pías (calle de Hortaleza), así como el manifesto de S. D. M. en las Madres Eucarísticas (Belén, 1), serán aplicadas por el eterno descanso de sus almas.

Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada. (7)

**AYUDANTES MONTES, TOPOGRAFOS**

Academia dirigida por D. Manuel Román, Ingeniero de Caminos, auxiliado por personal competente del Cuerpo.—Empiezan clases 1.º octubre.—Detalles y reglamentos: Jacometrezo, 46.

**PRIMER ANIVERSARIO DE LA SEÑORA**

**D.ª María de la Encarnación Muñoz**  
 Y CAÑETE

QUE FALLECIÓ EL 29 DE SEPTIEMBRE DE 1914

A LOS OCHENTA Y CUATRO AÑOS DE EDAD

Viuda, en segundas nupcias, del coronel D. Ezequiel Jiménez de San Juan é Iniesta.

R. I. P.

Su desconsolado hijo, D. Manuel Díaz y Muñoz; su hija política, doña Carmen Jiménez de Cisneros de Díaz; su nieta, María; hermanos políticos, sobrinos y demás familia, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios.

Todas las misas que se celebren los días 28, 29 y 30 en la iglesia parroquial de la Almudena, así como las misas gregorianas, que empezarán el día 1.º de octubre, a las doce de la mañana los días laborables, y a la una los días festivos; los quintos del mes de Animas, a las diez de la mañana y cuatro y media de la tarde, que se celebren el día 16 de noviembre, y la misa de doce del día 29 de septiembre en la iglesia parroquial de Santa Bárbara, serán aplicadas por el alma de dicha señora.

Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada. (3)

**INGENIEROS DE CAMINOS** Preparación exclusiva para el ingreso en la Escuela especial del Cuerpo.

**ACADEMIA SANCHEZ JIMENEZ** CALLE DE PONTEJOS, 3 MADRID

A cargo de D. GREGORIO PEREZ CONESA, Director. D. Mariano Fernández Toral y D. Rafael de Cos y Díaz, todos Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos.

|                              |  |                                    |
|------------------------------|--|------------------------------------|
| <b>INGENIEROS DE CAMINOS</b> | <b>ACADEMIA SOTO</b><br>FUNDADA EN 1881<br>BOLSA, 14—MADRID. | <b>AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS</b> |
|------------------------------|--|------------------------------------|

EXCLUSIVA PARA EL INGRESO EN LA ESCUELA DE CAMINOS donde se cursan ambas carreras. Brillantes resultados. El curso empieza el 1.º octubre. Se envía gratis libro con todos los detalles de dichas carreras, condiciones y programas de ingreso.

**ESCUELA DE ESTUDIOS PRACTICOS**  
 OLIVAR, 1 Y MAGDALENA, 19, PRINCIPAL  
 Carrera de Comercio oficial y libre. Idiomas por profesores extranjeros.

**Colegio de primera y segunda Enseñanza**

para internos, incorporado a Cisneros. Quince profesores titulados; edificio construido ad-hoc, habitación individual, salón recreo, billares, huerta, jardín, capilla, etc.; en las afueras de la corte, siendo un sanatorio. Pensión, con enseñanza, cama, ropa limpia, etc., 105 pias. al mes. Reglamentos: calle de Fuencarral, 33, 1.º, y carretera de Hortaleza, Ciudad Lineal.—Carreras militares a cargo de cinco profesores de Estado Mayor.

**Compraventa y administración de fincas**  
**HIPOTECAS**  
**COLOCACION DE CAPITALS**

Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 a 1 y de 4 a 7.  
 TELEFONO 4342

**EL ALIMENTO IDEAL**  
 de los anémicos, de los convalescentes, de los agotados, de los ancianos y de todos los que sufren del estómago, es el

**PHOSCAO**

El más exquisito de los desayunos, el más potente de los reconstituyentes aconsejado por todos los médicos

**ENVIO GRATUITO DE UNA CAJA DE ENSAYO**

Depósito: Fortuny Hermanos, 32, Hospital, Barcelona. De venta: Ultramarinos, Droguerías y Farmacias.

**LA ALISEDA JAEN** PROVINCIA

**CURACION DE LOS CATARROS CRONICOS**

Manantial de San José, el primero de España de aguas azoadas sulfonómicas con desprendimiento permanente de gases, sin rival para las enfermedades del APARATO RESPIRATORIO.

A cinco horas de Madrid y seis de Sevilla, en el expreso de día. Estación Santa Elena, coches a La Aliseda en una hora. Temporada de 1.º de septiembre a 15 de noviembre. Pídanse informes y folletos al administrador.

**NUEVO HOTEL DE ROMA**  
 150 habitaciones. 80 cuartos de baño.—Apertura en breve.

**ATENCION**

Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, a precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez, 4. ZABAGOZA, 4.

**LA CASA Central de Compras PAGA**

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y **Papeletas** del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas, 7 Y 9, POSTAS, 7 Y 9

**CAMAS DORADAS**

La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inalterable, su lacrada y fábrica. Cabeza, 34.

**SE ARRIENDAN TERRENOS** de riego, del cortijo San Isidro, término de Arenjuez, propiedad del excelentísimo señor Marqués de Biscal y La Laguna.—Para tratar, con D. Casimiro Lopo, Carrera de San Jerónimo, 29.

**LOTERIA NUM. 6**

La más afortunada. Atocha, 25; Su administradora, Laura Pérez de la Fuente, remite varios sorteos anticipados, incluso el de Navidad, a provincias, Ultramar y Extranjero. Atocha, num. 25.

LEGITIMOS NEUMÁTICOS INGLESES

**DUNLOP**

AGENCIA ÚNICA Y EXCLUSIVA EN ESPAÑA:

**Paseo de Recoletos, núm. 25, Madrid**

TELÉFONO 4744. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

**COLLEGE FRANCAIS** HORTALEZA, NUM. 40.  
 PRIMERA ENSEÑANZA FRANCESA Y BACHILLERATO ESPAÑOL

**ACADEMIA DE MAZAS**

Preparatoria para el ingreso en la Escuela Superior de Arquitectura. CALLE DE VALVERDE, NUMERO 22, MADRID

Preparación completa para ingresar en la Escuela.—Internado para 30 alumnos.—Pídanse reglamentos y programas al Dr. D. Alejandro de Mazas y Mardomingo.

**EL CORTE INGLÉS**  
 GRANDIOSA SASTRERIA DE

**Julián Gordo Centenera**

Para Caballeros. Exposición permanente (día y noche) de Gabanes y Ranglan gran moda, de Impermeables Ingleses, trajes Sport y géneros para la medida. Trajes de luto confeccionados para todos los tamaños.

Para niños. Casa sin rival, inmensidad de modelos nuevos Gabanes y Ranglan fantasía, Capotes Marinos y Talmas Valonas Impermeables, Blusones para Colegios y trajes pana irrompible, sombreros Ingleses, gorras marineras, tirantes, chalinas y cuellos.—Trajes de uniforme para todos los Colegios.

Preciados, 28. Carmen, 37. Rompelanzas, 2.  
 (Única en Madrid á tres calles).

**ACADEMIA BONET** CARRERAS MILITARES HORTALEZA, 9, MADRID.

Ingreso 297 alumnos obteniendo 6 veces el 1.º y en los últimos exámenes, el 1.º en Artillería, y en Ingenieros. Enseñanza en secciones, pocos alumnos. Estación en Academia.

**ACADEMIA ORAD** PREPARACION EXCLUSIVA PARA AYUDANTES DE OBRAS PUBLICAS

Montera, 46 y 48, principal. Director: José Orad de la Torre, ayudante de O. P. 6 ingeniero de Caminos.

**LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO**

Preparado según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso.

Recomendado por los mejores clínicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antitífico. Certificado médicos a disposición de los clientes.

ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIO-ESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DESNUTRICION.

ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

**LAS PROPIEDADES DEL KEFIR**

SE RESUMEN EN

Salud, Belleza, Juventud y Larga vida.

**LA INDIA.-12, MONTERA, 12.**  
 DESCONFÍAD DE LAS IMITACIONES

**JONASIL**

**CUTIS DIVINO**

Se obtiene con "LOCION JONASIL" DEL DR. JONAS

Su preparado en dos frascos, N.º 1 y 2, es un

**DESCUBRIMIENTO SENSACIONAL**

Para HERMOSEAR y REJUVENECER el cutis más estropeado á causa de avanzada edad, enfermedades, fatigas, embarazos, etc., de manera prodigiosa. El resultado es seguro y sorprendente. Cuantas señoras usan tan maravilloso preparado, quedan encantadas de sus efectos. La fama de la "Loción Jonasil" es mundial, no existiendo otro producto que pueda compararse con ella.

PESETAS 25 EL ESTUCHE, CONTENIENDO LOS FRASCOS N.º 1 y 2

De venta en Madrid en las perfumerías: Urquiola, Inglesa, Gal, Fortis, Alvarez Gómez, Oriental y Farmacia Colpel.

Al por mayor: Pérez, Martín y Compañía y Martín y Durán.—Madrid.

**NEGOCIO**

Cada 1.000 pias. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo.—Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral; 9 a 1 y 4 a 7 Casa fundada 1880

**EL RELAMPAGO**

Brillo sin igual para lusturar los suelos de madera, hule, mosaico, etc., colores nogal, caoba, limoncello y sin color; uso facilísimo; resultados inmejorables y muy económicos. Máquinas para frotar los suelos, escobones de corda para barrer, etc. Único depósito: DROGUERIA DE MORENO, Mayor, 35, Teléfono 1.710

NOTA.—Tanemos operarios prácticos para lusturar pisos, y nos encargamos de estos trabajos, que ejecutamos bien y con economía.

**NOTAS FINAS HOLLANDESES**, varias edades. Estable «La Verité», calle de Ramiro 11, núm. 6.

**APROBADOS SIN PLAZA** y pendientes de 5.º ejor. en Academia milit. Curso especial en clases de pocos alumnos, por P. Aceytuno, capitán de Ings. Aguirre, 3; de 3 á 6.

**COPI** saco, 3,50; antracita, 3,25; ovoides, 3,01 pesetas. Victoria, 7, y Esparteros, 20.

**TERCER ANIVERSARIO**  
 EL SEÑOR  
**D. ANTONIO ROCA Y VECINO**  
 FALLECIÓ EN MADRID  
 EL 30 DE SEPTIEMBRE DE 1912  
 R. I. P.

Sus desconsolados hermanos, don Santos y doña Encarnación, y demás familia,

RUEGAN á sus amigos le encomienden á Dios y se sirvan asistir al funeral que se celebrará el día 30 del actual en la iglesia de las Calatravas (calle de Alcalá), á las once de la mañana, por lo que les quedarán agradecidos.

(10)

**Géneros** para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

**LA SEÑORA**

**D.ª Adela Esteban Laredo Ledesma**  
 DE PARDO

HA FALLECIDO EL 28 DE SEPTIEMBRE DE 1915

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual, D. Victoriano Serrano; su desconsolado esposo, D. Manuel Pardo y Pérez; sus hijos, doña María, don Manuel y D. Francisco; hermanos, D. Luis y doña Francisca; hermanos políticos, D. Tomás Alonso de Armiño, doña Elvira Cabo y D. José Pardo, y demás parientes,

RUEGAN á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el miércoles 29 del corriente, á las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, Preciados, núm. 35, al cementerio de la Sacramental de San Justo, por lo que recibirán especial favor.

El duelo se despiden en el cementerio. No se reparten esquelas. (11)

**AYUDANTES OBRAS PUBLICAS**

Preparación completa y exclusiva. Única Academia cuyo Director procede de la Escuela especial. Pídanse programas y reglamentos. Montera, 35, pasaje Matricula, de 3 á 7.

**ACADEMIA DE DIBUJO**

Preparación de esta asignatura para ingenieros y arquitectos, por el Sr. Barrón. Calle Villanueva, núm. 5.

**Academia Madariaga**

Carreras Militares.—Puerta Liana, 6. Toledo. Esta Academia en ocho años lleva ingresados 217 alumnos.

Estudios que se cursan en la Universidad de PP. Agustinos de El Escorial

Carreras de abogados, Filosofía y Letras. Preparatorio para el ingreso en las Escuelas de Ingenieros Industriales y Agrónomos y para las Academias Militares. El director de esta sección es un teniente coronel de Estado Mayor.

Hay internado, externado y mediopensionado.

**FOTOGRAFIA SIUL**

Es la preferida del público distinguido, y la más elegante y cómoda de Madrid. Especialidad en retratos de bodas y niños. Carrera de S. Jerónimo, 29. Teléf. 3.961. Hay ascensor.

**DIRECCION GENERAL DE LAS REALES CABALLERIZAS**

El día 30 del actual, á las dos de la tarde, se venderán en el real Picaadero de este Departamento, y en publico subasta, varias cabezas de ganado caballar y dos mulas onas que resultan de desecho.—El Secretario, Emilio Torres.

**Molinos-Compro**

machacadoras y elevadores, aprovechables á fabricación de Yesos finos y escayolas.—Peñagosa, 3, entrasuelo. S. A. LA VASCONGADA

**CORREOS**

Oposición inmediata. Preparan oficiales del Cuerpo. Previo, desde 10 años. Internos, 128 pesetas mes, con enseñanza, cama, ropa limpia. Reglamentos y programas en Fuencarral, 39, 1.º, Academia Orsco y Ciudad Lineal.—Carreras militares á cargo de cinco profesores de Estado Mayor.

**AVISA LA CASA E. CABIEDES**

á su numerosa clientela, y al público en general, haber recibido las últimas novedades para la próxima temporada. 24, FUENCARRAL, 24, PRIMERO

**TRABAJO EN CASA**

4 HORAS 5 PTAS.

Fácil ocupación para personas ambos sexos, de Madrid y provincias, en labor actual, de enorme consumo, que pagamos de destajo.—Documentadas garantías.—Muestrario gratis, escribiendo á Apartado 399.—Madrid.

Traducciones de idiomas. Escalante, 12, 1.º izda.

**ANUNCIOS**

y esquelas de defunción, aniversario, etc., en varios periódicos combinados, á precios muy económicos, los publica la Sociedad General DE ANUNCIOS MONTERA, 19 (ANTES ALCALA, 9) Madrid, Teléfono 517.

Tarifas gratis se dan y envían á quien las pida.

**ESTUDIANTES**

Medicina, Farmacia, Derecho garantizan aprobado Académico, Campomanes, 10, 4.º d.º

Dinero rápido sobre automóviles, servicio permanente.—Dirigirse: «Crédito Mercantil», Preciados, 34.